
PHYSICS

BOOKS - STUDENTS FRIENDS

प्रकाशिकी

उदाहरण

1. दो दर्पणों के  बीच का कोण  है। इनके  बीच एक

वस्तु रखी गयी है। वस्तु के  कितने प्रतिबिम्ब बनेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

120∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_0BWXJhJkbjN3


आंकिक उदाहरण

2. दो दर्पणों के  बीच का कोण  है। इनके  बीच एक वस्तु

रखी गयी है। वस्तु के  कितने प्रतिबिम्ब बनेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

45∘

1. अवतल दर्पण के  सामने एक वस्तु को दर्पण से 20 सेमी

की दूरी पर रखने से उसका वास्तविक प्रतिबिम्ब तीन गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_0BWXJhJkbjN3
https://dl.doubtnut.com/l/_oMMmMJhNVR1w
https://dl.doubtnut.com/l/_2UjNQFER8V4s


बड़ा बनता है। यदि 4 गुना बड़ा प्रतिबिम्ब बनाना हो तो वस्तु

को कितना हटाना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वस्तु तथा गोलीय दर्पण द्वारा बने उसके  प्रतिबिम्ब के

बीच की दूरी 36 सेमी है। प्रतिबिम्ब का विस्तार वस्तु का

आधा है। दर्पण की फोकस-दूरी तथा दर्पण से वस्तु की दूरी

ज्ञात करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2UjNQFER8V4s
https://dl.doubtnut.com/l/_1iRu4PmB6kuL


3. एक अवतल दर्पण की फोकस-दूरी 33  सेमी है। उस

दर्पण के  सामने एक वस्तु को कहाँ रखा जाय कि उसके

प्रतिबिम्ब का अभिवर्द्धन 2 हो?

उत्तर देखें

1

3

4. f फोकस-दूरी के  एक उत्तल लेंस के  लिए वस्तु और उसके

वास्तविक प्रतिबिं ब के  बीच की दूरी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LvdhFqr4qoTh
https://dl.doubtnut.com/l/_cQUaxRdSIxm9


5. 2.5cm साइज की कोई छोटी मोमबती 36cm वक्रता

त्रिज्या के  किसी अवतल दर्पण से 27cm दूरी पर रखी है।

दर्पण से किसी परदे को कितनी दूरी पर रखा जाए कि उसका

सुस्पष्ट प्रतिबिं ब परदे पर बने। प्रतिबिं व की प्रकृ ति और

साइज का वर्णन कीजिए। यदि मोमबती को दर्पण की ओर ले

जाएँ , तो परदे को किस ओर हटाना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. 4.5cm साइज की कोई सूई 15cm फोकस दूरी के  किसी

उत्तल दर्पण से 12cm दूर रखी है। प्रतिबिं ब कि स्थिति तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_T9UFPxLIhXkO
https://dl.doubtnut.com/l/_LiFGYOXleWYX


आवर्धन लिखिए क्या होता है जब सूई को दर्पण से दू र ले

जाते हैं? वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि हवा और एक द्रव के  बीच अपवर्तनांक  और हवा

तथा फ्लिन्ट काँच के  बीच अपवर्तनांक  हो तो फ्लिन्ट

और द्रव के  बीच का अपवर्तनांक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5

4
5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LiFGYOXleWYX
https://dl.doubtnut.com/l/_fa3O3Mh6JrGX


8. शून्य (निर्वात) में प्रकाश का वेग  मीटर/से है।

प्रकाश के  वेग की गणना पानी तथा काँच में करें जब पानी

और काँच का अपवर्तनांक क्रमश: 1.33 और 1.5 है।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

9. काँच के  प्रिज्म का अपवर्तक  है और सोडियम प्रकाश

के  लिए इसका न्यूनतम विचलन कोण  है। कौंच में

सोडियम प्रकाश का वेग निकालिए। शून्य (निर्वात्) में प्रकाश

का वेग =  मी/से,  ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

40∘

3 × 108 sin 50∘ = 0.766)

https://dl.doubtnut.com/l/_9B8vOJJgzCdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qinFR3x7n5dT


10. शून्य (निर्वात) में लाल रंग के  प्रकाश की तरंगदैर्घ्य

6000A है। उसकी आवृत्ति क्या होगी जब प्रकाश का वेग

शून्य (निर्वात्) में  मी/से, है?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

11. पानी से भरी 2 किलोमीटर लम्बी नली से होकर जाने में

प्रकाश को कितना समय लगेगा ? शून्य (निर्वात) में प्रकाश

का वेग =  मी/से, पानी का 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108 μ =
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_qinFR3x7n5dT
https://dl.doubtnut.com/l/_AqPYFwLFbglR
https://dl.doubtnut.com/l/_cBNotLztrvP6


12. एक बर्तन की पेंदी में स्थित एक काला धब्बा (Dark

spot) 4 सेमी मोटी काँच के  सिल्ली (Glass-slab) से ढंक

दिया जाता है। सिल्ली के  ऊपर 5 सेमी गहरा पानी है। पानी

की सतह से घब्बे की व्यक्त गहराई (Apparent depth)

ज्ञात कीजिए। (काँच का  पानी का  )

वीडियो उत्तर देखें

μ =
3

2
μ =

4
3

13. एक वस्तु को एक काँच के  आयताकार टुकड़े से लम्बवत्

देखा जाता है। यदि काँच का अपवर्तनांक , और मुटाई। हो तो

https://dl.doubtnut.com/l/_4AjRabCRCyq7
https://dl.doubtnut.com/l/_TCoBijWAP7P8


सिद्ध करें कि वस्तु देखनेवाले की ओर व्यक्त रूप से

 दू र तक खिसक गयी है।

उत्तर देखें

t(1 − )
1

μ

14. काँच और हीरे  का अपवर्तनांक हवा के  सापेक्ष क्रमशः

1.51 तथा 2.47 हैं। हीरे  से काँच में जाने पर प्रकाश किरणों

के  क्रान्तिक कोण की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TCoBijWAP7P8
https://dl.doubtnut.com/l/_VHEYv7198Y77


15. हवा की अपेक्षा काँच का क्रान्तिक कोण  है। सिद्ध

कीजिए की काँच के  घन के  एक तल पर आपतित प्रकाश की

किरण आसन्न पार्श्व (Adjacent face) से हमेशा पूर्ण

परावर्तित होगी।

वीडियो उत्तर देखें

42∘

16. पानी में 1.5 मीटर नीचे से पानी के  बाहर की वस्तुएँ  एक

वृत्त के  अन्दर दिखाई पड़ती हैं। यदि पानी के   का मान 

हो तो इस वृत्त की त्रिज्या निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

μ
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_E2mxuRiB3Cds
https://dl.doubtnut.com/l/_fkOxnD46OZwN


17. एक अवतल दर्पण में जिसकी त्रिज्या 50 सेमी है, थोड़ा

पानी रखा है। यदि पानी का अपवर्तनांक  हो तो दर्पण के

ऊपर किस जगह एक पिन रखी जाय कि इसका प्रतिबिम्ब

पिन से सटा हुआ प्रतीत हो। पानी की गहराई नगण्य है।

उत्तर देखें

4

3

18. एक बर्तन जिसकी पेन्दी समतल दर्पण है, 20 सेमी

गहराई तक पानी से भरा है। पानी की सतह के  अन्दर 8 सेमी

पर एक छोटी वस्तु लटक रही है। अभिलम्ब रूप से देखने पर

उसके  प्रतिबिम्ब की आभासी गहराई क्या होगी ? (पानी का

https://dl.doubtnut.com/l/_fkOxnD46OZwN
https://dl.doubtnut.com/l/_HBSaW28ektmV
https://dl.doubtnut.com/l/_JG5cm3rqwLmF


अपवर्तनांक ) =
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_JG5cm3rqwLmF


वीडियो उत्तर देखें

19. एक छोटी वस्तु पर चल सूक्ष्मदर्शी को फोकस (Focus)

किया जाता है और छोटी वस्तु को एक पारदर्शक पदार्थ से

ढंकने पर सूक्ष्मदर्शी को 2.1 मिमी से ऊपर उठाना पड़ता है

ताकि वस्तु फिर फोकस में आ जाय। पारदर्शक पदार्थ के

ऊपरी हिस्से पर एक चिह्न को फोकस करने के  लिए

सूक्ष्मदर्शी को 4.5 मिमी फिर ऊपर उठाना पड़ता है।

पारदर्शक पदार्थ का अपवर्तनांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JG5cm3rqwLmF
https://dl.doubtnut.com/l/_aAUbq0ufnpRu
https://dl.doubtnut.com/l/_YOzFm1OoPeMc


20. काँच के  एक प्रिज्म का अपवर्तक कोण  है तथा

सोडियम के  प्रकाश के  लिए काँच का अपवर्तनांक 1.5 है।

सोडियम के  प्रकाश के  लिए प्रिज्म का न्यूनतम विचलन कोण

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

21. यदि प्रिज्म का अपवर्तक कोण उस काँच के  क्रान्तिक

कोण का दूना हो जिससे वह बना है, तो सिद्ध करें कि निर्गत

किरण नहीं होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YOzFm1OoPeMc
https://dl.doubtnut.com/l/_7bWSIFxWFX8j
https://dl.doubtnut.com/l/_MToVOGFSYLsI


22. एक समबाहु प्रिज्म के  किसी सतह पर प्रकाश की किरण

किस कोण पर आपतित हो कि निर्गत किरण दूसरी सतह से

स्पर्श करती हुई निकले।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक प्रकाश बिन्दु किसी बर्तन के  पेन्दी पर है जिस बर्तन

में  अपवर्तनांक का द्रव है। एक व्यक्ति इस । प्रकाश बिन्दु

को द्रव की सतह के  ऊपर से देख रहा है। द्रव की सतह पर

एक सेमी त्रिज्या वाला अपारदर्शक (Opaque) चकती तैर

रहा है। चकती का के न्द्र O ठीक प्रकाश बिन्दु के  ऊपर

(Vertically above) है। बर्तन से द्रव को धीरे-धीरे  बाहर

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MToVOGFSYLsI
https://dl.doubtnut.com/l/_Rf5JOZHVEaiU


निकाला जाता है। द्रव की अधिकतम ऊँ चाई क्या होगी

जिससे प्रकाश बिन्दु S द्रव के  ऊपर से बिल्कु ल नहीं दिखाई

पड़े। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rf5JOZHVEaiU
https://dl.doubtnut.com/l/_CcOx6ZLrQqgT


24. अवतल दर्पण के  सामने दर्पण से 21 सेमी पर एक वस्तु

है। दर्पण की वक्रता-त्रिज्या 10 सेमी है। अब 3 सेमी मोटा

तथा 1.5 अपवर्तनांक वाला एक काँच की पट्टी (Slab) दर्पण

से सटाकर रखा जाता है। अन्तिम प्रतिबिम्ब की स्थिति का

पता लगावें । दर्पण से काँच की पट्टी दूरी 1 सेमी माने।

वीडियो उत्तर देखें

25. 4 सेमी व्यास वाले काँच के  गोले के  अन्दर हवा का एक

छोटा बुलबुला है। बुलबुले से होकर गोले के  व्यास की दिशा

में देखने पर बुलबुला गोले की ऊपरी सतह से एक सेमी की

दूरी पर मालूम पड़ता है। बुलबुले की वास्तविक स्थिति ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_CcOx6ZLrQqgT
https://dl.doubtnut.com/l/_SwRcXoVsDnMy


करें यदि काँच का अपवर्तनांक 1.5 हो | 

वीडियो उत्तर देखें

26. 12cm त्रिज्या वाले काँच के  गोले  के

अन्दर के न्द्र से 3cm की दूरी पर एक छोटा सा धब्बा है। जब

के न्द्र और धब्बे को मिलाने वाली रेखा पर धब्बे के  छोर से

देखा तो धब्या कहाँ दिखाई पड़ेगा?

(μ = 3/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_SwRcXoVsDnMy
https://dl.doubtnut.com/l/_gr5Op7nhFEZd


वीडियो उत्तर देखें

27. एक काँच के  खोखले गोले के  के न्द्र पर एक बिम्ब (वस्तु)

रखा हुआ है। गोले के  अन्दर और बाहर के  पृष्ठों (Surfaces)

की त्रिज्याएँ  क्रमशः 8 सेमी और 9 सेमी हैं। बाहर से देखने पर

वस्तु का प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gr5Op7nhFEZd
https://dl.doubtnut.com/l/_WWKoFswof5Bb


28. काँच के  बने एक द्विउत्तल लेंस की वक्रता त्रिज्याएँ

15em तथा 20cm है। लेंस की फोक्स दूरी निकालें। (काँच

का अपवर्तनांक = 15)

वीडियो उत्तर देखें

29. काँच के  बने एक द्विउत्तल लेंस की वक्रता त्रिज्याएँ

20cm और 40cm है। काँच का अपवर्तनांक निकालें, अगर

फोकस दूरी 20cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WWKoFswof5Bb
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp3B9M17czrw
https://dl.doubtnut.com/l/_PVApNV0FM53g


30. एक समद्विउत्तल लेंस के  प्रत्येक तल की वक्रता-त्रिज्या

20cm है। लेंस की फोकस दूरी निकालें। (लेंस के  पदार्थ का

अपवर्तनांक = 1.5)

वीडियो उत्तर देखें

31. 10 डायोप्टर क्षमता का अभिसारी लेंस का अपवर्तनांक

 है। अगर प्रत्येक सतह की त्रिज्या बराबर हो, तो

त्रिज्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_5lYx9vtpP2hq
https://dl.doubtnut.com/l/_WjkIRcGOKWDk
https://dl.doubtnut.com/l/_KDtrEwV8dsfB


32. 20 सेमी फोकस-दूरी वाले उत्तल लेन्स को पानी में डु बाने

पर | फोकस-दूरी क्या होगी ? काँच और पानी का

अपवर्तनांक क्रमशः  और  में है।

वीडियो उत्तर देखें

3

2
4
3

33. दो पतले उत्तल लेन्स की क्षमता क्रमशः 5 और 2 डायोप्टर

है। ये दोनों लेन्स समाक्षीय रूप से एक-दूसरे से 20 सेमी की

दूरी पर हैं। समतुल्य लेन्स की फोकस-दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KDtrEwV8dsfB
https://dl.doubtnut.com/l/_xvjWZ9M0LnWx
https://dl.doubtnut.com/l/_W7nzJrYu8WPS


34. एक उत्तल लेन्स के  दोनों पृष्ठों की त्रिज्या बराबर है। लेन्स

की फोकस-दूरी f है। 

अगर ऊर्ध्वाधर रूप से लेन्स को दो भाग में बाँटा जाय तो

प्रत्येक भाग की फोकस-दूरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

35. एक उत्तल लेन्स के  दोनों पृष्ठों की त्रिज्या बराबर है। लेन्स

की फोकस-दूरी f है। 

लेन्स के  प्रत्येक पृष्ठ की त्रिज्या 20 सेमी और लेन्स के  पदार्थ

का अपवर्तनांक 1.5 है। जब लेन्स को उदग्र रूप से काट दिया

जायगा तो ऐसे लेन्स की फोकस-दूरी क्या होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_W7nzJrYu8WPS
https://dl.doubtnut.com/l/_aGNyObniqvAh


वीडियो उत्तर देखें

36. एक उत्तल लेन्स के  दोनों पृष्ठों की त्रिज्या बराबर है। लेन्स

की फोकस-दूरी f है। 

अगर लेन्स को क्षेतिज रूप से दो भाग में बाँट दिया जाय तो

प्रत्येक भाग की फोकस-दूरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

37. एक उत्तल लेन्स और एक अवतल लेन्स सटाकर रखा

हुआ है जो 20 सेमी फोकसान्तर वाले उत्तल लेन्स जैसा

https://dl.doubtnut.com/l/_aGNyObniqvAh
https://dl.doubtnut.com/l/_NXSwQGmt8ptd
https://dl.doubtnut.com/l/_tmXbu7Gd2KTE


व्यवहार करता है। अगर उत्तल लेन्स का फोकसान्तर 10

सेमी हो तो अवतल लेन्स का फोकसान्तर क्या है?

उत्तर देखें

38. एक उत्तल लेन्स का फोकसान्तर 20 सेमी है। यह 10

सेमी फोकसान्तर वाला अवतल लेन्स के  सम्पर्क  में है। संयोग

की शक्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tmXbu7Gd2KTE
https://dl.doubtnut.com/l/_r0Nnfw49H21k


39. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में वस्तु लेन्स से 1.2 सेमी की दूरी

पर एक छोटी-सी वस्तु रखने पर अन्तिम प्रतिबिम्ब आँख से

25 सेमी की दूरी पर बनता है। वस्तु लेन्स और चक्षु लेन्स की

फोकस-दूरी क्रमशः 1 सेमी और 2.5 सेमी है। यंत्र का आवर्जन

और लेन्सों के  बीच की दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में 2.0cm फोकस दूरी का

अभिदृश्यक लेंस तथा 6.25cm फोकस दूरी का नेभिका लेंस

एक-दूसरे से 15cm दूरी पर लगे हैं। किसी बिं ब को

https://dl.doubtnut.com/l/_m1kfPcUONiIj
https://dl.doubtnut.com/l/_tgtnMkPikYpc


अभिदृश्यक से कितनी दूरी पर रखा जाए कि अंतिम प्रतिबिं ब

स्पष्ट दर्शन की अल्पतम दूरी (25cm) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में 2.0cm फोकस दूरी का

अभिदृश्यक लेंस तथा 6.25cm फोकस दूरी का नेभिका लेंस

एक-दूसरे से 15cm दूरी पर लगे हैं। किसी बिं ब को

अभिदृश्यक से कितनी दूरी पर रखा जाए कि अंतिम प्रतिबिं ब

अनंत पर बने? दोनों स्थिति में सूक्ष्मदर्शी की आवर्जन क्षमता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tgtnMkPikYpc
https://dl.doubtnut.com/l/_eVm0IqBOgwDP


42. किसी छोटी दूरबीन के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी

114cm तथा नेत्रिका की फोकस दूरी 6.0 cm है। दूरबीन की

आवर्धन क्षमता कितनी है ? अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच

पृथकन दूरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

43. एक खगोलीय दूरबीन की लम्बाई 16 cm तथा आवर्धन

क्षमता 3 है। लेंसों की फोकस दूरी की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eVm0IqBOgwDP
https://dl.doubtnut.com/l/_YyeHMVpVL5rk
https://dl.doubtnut.com/l/_rXQHb7DGC6Lj


44. निकट दृष्टि वाला एक मनुष्य अपनी आँख से 10 सेमी से

20 सेमी के  बीच की वस्तु को ही साफ-साफ देख सकता है।

उसे कितनी क्षमता का चश्मा व्यवहार करना चाहिए

वीडियो उत्तर देखें

45. निकट दृष्टि वाला एक मनुष्य अपनी आँख से 10 सेमी से

20 सेमी के  बीच की वस्तु को ही साफ-साफ देख सकता है।

इस चश्मे को लगाने पर उसके  निकट-बिन्दु तथा दूर-पिन्दु

कहाँ होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f5u87MlvwyHy
https://dl.doubtnut.com/l/_rAbuhjYFmt8t


46. एक दीर्घ-दृष्टि वाला मनुष्य 40 सेमी से कम दूरी पर की

चीजों को साफ-साफ नहीं देख सकता है। सामान्य दृष्टि प्राप्त

करने के  लिए आवश्यक लेन्स की क्षमता ज्ञात कीजिए,

जबकि स्पष्ट देखने की न्यूनतम दूरी 25 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक दूर-दृष्टि वाला व्यक्ति एक मीटर से अधिक दूर स्थित

बिम्ब (वस्तु) स्पष्ट रूप से देख सकता है। उनके  साधारण दृष्टि

के  लिये जो लेन्स व्यवहार किया जायगा उसकी क्षमता की

गणना करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_rAbuhjYFmt8t
https://dl.doubtnut.com/l/_BCBBTFVOEDBk
https://dl.doubtnut.com/l/_1Hhy58kCvOaw


वीडियो उत्तर देखें

48. एक निकट-दृष्टि वाले व्यक्ति को 100 सेमी पर रखी हुई

वस्तु को साफ-साफ देखने के  लिये एक लेन्स की

आवश्यकता होती है। वह बिना किसी सहायता के  20 सेमी

पर रखी हुई वस्तु को साफ-साफ देख सकता है। उसको

किस प्रकृ ति एवं किस फोकस-दूरी के  लेन्स की आवश्यकता

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Hhy58kCvOaw
https://dl.doubtnut.com/l/_6c5kRZa8OuaE


49. एक निकट-दृष्टि वाला मनुष्य 2 मीटर दूरी तक की

वस्तुओं को साफ-साफ देख सकता है। इस दोष के  उपचार

के  लिए आवश्यक चश्मे के  लेन्स की शक्ति निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

50. फ्लिप्ट काँच की वर्ण-विक्षेपण-क्षमता ज्ञात करें जबकि

बैंगनी, पीले और लाल रंगों के  लिए इनके  अपवर्तनांक क्रमशः

1.632, 1.620 और 1.613 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_skTxVfsyTRDE
https://dl.doubtnut.com/l/_5xjDyfSMEuEk
https://dl.doubtnut.com/l/_WJRqE5CDU1lk


51. क्राउन तथा पिलण्ट काँच के  लिए वर्ण-विक्षेपण-क्षमता

क्रमशः 0.03 और 0.05 है। पीले रंग के  लिए क्राउन-काँच का

अपवर्तनांक 1.517 तथा फ्लिण्ट काँच का अपवर्तनांक 1.651

है।। क्राउन तथा पिलण्ट काँच वाले प्रिज्म के  अपवर्तक कोणों

के  मान ज्ञात करें जिनका संयोजन एक अवर्णक संयोग का

निर्माण करता है और जो  विचलन उत्पन्न करता है।

वीडियो उत्तर देखें

10∘

52.  अपवर्तक कोण वाले एक प्रिज्म के  लिए कोणीय

वर्ण-विक्षेपण ज्ञात करें जबकि लाल तथा बैंगनी किरणों के

लिए अपवर्तनांक क्रमश: 1.56 और 1.68 है।

5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WJRqE5CDU1lk
https://dl.doubtnut.com/l/_4LCltngbNn1i


वीडियो उत्तर देखें

53. उस फ्लिण्ट काँच के  प्रिज्म के  कोण का मान निकालें

जिसे  के  कोण वाले क्राउन काँच के  प्रिज्म के  साथ

संयोजित करने पर विचलन-रहित वर्ण-विक्षेपण प्राप्त होता

है। प्रिज्मों के  संयोग से कितना वर्ण-विक्षेपणं प्राप्त होता है ?

लाल, पीला तथा बैंगनी रंगों के  लिए क्राउन काँच का

अपवर्तनांक क्रमश: 1.514, 1.517 और 1.523 तथा उन्हीं रंगों

के  लिये फ्लिण्ट काँच के  अपवर्तनांक क्रमशः 1.644,1.650

और 1.664 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4LCltngbNn1i
https://dl.doubtnut.com/l/_11A9GhY8EuJK


54.  अपवर्तक कोण वाले काँच के  प्रिज्म का

अपवर्तनांक लाल और बैंगनी रंग के  लिए क्रमशः 1.515 और

1.532 है। श्वेत प्रकाश के  समानान्तर किरणें इसके  एक प्रिज्म

के  पहले पृष्ठ पर इस तरह आपितत होती है कि लाल रंग के

लिये यह न्यूनतम विचलन होता है। आपतन कोण ज्ञात करें

जबकि स्पेक्ट्रम को 100 सेमी फोकस-दूरी वाले अवर्णक

लेन्स से फोकस किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yy1NISYrltY0


55.  अपवर्तक कोण वाले काँच के  प्रिज्म का

अपवर्तनांक लाल और बैंगनी रंग के  लिए क्रमशः 1.515 और

1.532 है। श्वेत प्रकाश के  समानान्तर किरणें इसके  एक प्रिज्म

के  पहले पृष्ठ पर इस तरह आपितत होती है कि लाल रंग के

लिये यह न्यूनतम विचलन होता है। स्पेक्ट्रम की कोणीय

चौड़ाई ज्ञात करें जबकि स्पेक्ट्रम को 100 सेमी फोकस-दूरी

वाले अवर्णक लेन्स से फोकस किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PggbU6LlSgYk


56.  अपवर्तक कोण वाले काँच के  प्रिज्म का

अपवर्तनांक लाल और बैंगनी रंग के  लिए क्रमशः 1.515 और

1.532 है। श्वेत प्रकाश के  समानान्तर किरणें इसके  एक प्रिज्म

के  पहले पृष्ठ पर इस तरह आपितत होती है कि लाल रंग के

लिये यह न्यूनतम विचलन होता है। स्पेक्ट्रम की कोणीय

चौड़ाई ज्ञात करें जबकि स्पेक्ट्रम को 100 सेमी फोकस-दूरी

वाले अवर्णक लेन्स से फोकस किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_38EogDvdybqI


57. एक पतले उत्तल लेन्स की फोकस-दूरी लाल और बैंगनी

रंग के  लिए क्रमशः 100 सेमी और 96.7 सेमी है। लेन्स के

वर्ण-विक्षेपण-क्षमता का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

58. एक संसृतकारी अवर्णक लेन्स दो लेन्स के  सम्पर्क  के

मेल से बना हुआ है जिसकी फोकस-दूरी 30 सेमी है। संयोग

के  लेन्स में एक लेन्स की वर्ण-विक्षेपण-क्षमता दूसरे की वर्ण-

विक्षेपण-क्षमता से दु गुनी है। प्रत्येक की फोकस-दूरी निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_srp7SidH6S0F
https://dl.doubtnut.com/l/_AAkk0hdh8hbd


59. दृश्य स्पेक्ट्रम के  बैंगनी किनारे की आवृत्ति ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

60. यंग के  दो स्लिटों के  प्रयोग में एकवर्णीय प्रकाश प्रयुक्त

किया गया है। दोनो स्लिटो के  बीच की दरी 2 मिमी है। तथा

स्लिट से 10 सेमी की दूरी पर रखे पर्दे पर फ्रिन्जे दिखाई देती

है। एक स्लिट के  सामने 0.2 मिमी मोटी एक पारदर्शी प्लेट

रखने से फ्रिन्जों मे 5 मिमी का विस्थापन हो जाता है। पारदर्शी

प्लेट के  अपवर्तनाक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AAkk0hdh8hbd
https://dl.doubtnut.com/l/_YvXJXLnh6TM5
https://dl.doubtnut.com/l/_wqf0DSF1SwWk


61.  तरगदैर्ध्य के  प्रकाश द्वारा उत्पन्न व्यतिकरण

प्रयोग में जब व्यतिकरण तरगो में से किसी एक के  पथ में 1.5

अपवर्तनाक वाली काँच की एक पतली प्लेट रख दी जाती है।

तो के न्द्रीय फ्रिन्ज हटकर चौथी दीप्त फ्रिन्ज की स्थिति मे

पहुँ च जाती है। काँच की प्लेट की मोटाई है:

वीडियो उत्तर देखें

6000Å

62.  मी दूर स्थित दो बिन्दु-स्रोत जो एक ही कला

तथा तरंगदैर्घ्य की तरंगें उत्पन्न करती हैं, स्रोतों के  तल से

3 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_wqf0DSF1SwWk
https://dl.doubtnut.com/l/_6MANpDozfwvA
https://dl.doubtnut.com/l/_sS1SjDK1DAsK


0.30 मी दूर एक पर्दे पर व्यतिकरण फ्रिज बनाते हैं। अगर

फ्रिज की चौड़ाई  मी हो, तो तरंगदैर्ध्य का मान

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

5.9 × 10− 4

63. सोडियम प्रकाश से प्रदीप्ति (Illuminated) एक स्लिट

के  सामने  मी की दूरी पर एक द्विक् -प्रिज्म रखा

हुआ है। द्विक् -प्रिज्म द्वारा बनी स्लिट के  आभासी प्रतिबिम्बों

के  बीच की दूरी  मी है। यदि सोडियम प्रकाश की

तरंगदैर्घ्य 5890A हो, तो द्विक् -प्रिज्म से 0.75 मी की दूरी पर

बनी हुई फ्रेिं जों की चौड़ाई ज्ञात करें।

5 × 10− 2

5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_sS1SjDK1DAsK
https://dl.doubtnut.com/l/_lj6HvXFCJs84


वीडियो उत्तर देखें

64. फ्रे नेल द्विक् -प्रिज्म के  एक प्रयोग में सोडियम प्रकाश का

व्यवहार किया गया तथा स्लिट से 1 मी की दूरी पर

 मी चौड़ी फ्रिज पायी गयी। नेत्रिका और

द्विक् -प्रिज्म के  बीच एक उत्तल लेन्स इस प्रकार रखा गया कि

स्रोत का प्रतिबिम्ब स्लिट से 1 मी पर बने। स्रोत के  प्रतिबिम्बों

के  बीच की दूरी  मी पायी गई जबकि लेन्स की

दूरी स्लिट से 0.30 मी है। सोडियम प्रकाश की तरंगदैर्घ्य का

मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1.96 × 10− 4

7 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_lj6HvXFCJs84
https://dl.doubtnut.com/l/_jR65DHbQgiSG
https://dl.doubtnut.com/l/_3Af5qzFMIgbf


65. यंग के  एक प्रयोग में 10 फ़्रिं जो के  बीच की दूरी

 मी है। यदि फ्रिजें रेखा-छिद्रों से 1.2 मीटर पर

देखी जाय तथा छिद्रों के  बीच की दूरी  मी हो,

तो प्रकाश की तरंगदैर्घ्य का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

9.6 × 10− 3

7.5 × 10− 4

66. एक शिक-प्रिज्म जिसका अपवर्तक कोण  तथा

अपवर्तनांक 1.5 है, से व्यतिकरण फ्रिजें उत्पन्न की जाती हैं।

जब द्विक् -प्रिज्म से प्रकाश-स्रोत की दूरी 0.30 मी तथा पर्दे की

दूरी 0.70 मी हो, तो  मी तरंगदैर्ध्य वाले

प्रकाश से उत्पन्न फ्रिज की चौड़ाई ज्ञात करें।

1∘

5000 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_3Af5qzFMIgbf
https://dl.doubtnut.com/l/_ikzQ9BTIKkP0


वीडियो उत्तर देखें

67. द्विक् -प्रिज्म के  प्रयोग में  = 5893 A प्रकाश का व्यवहार

किया जाता है। छिद्र की चौड़ाई 4 मिमी रखकर उससे 1.5 मी

की दूरी पर एक पर्दा रखा जाता है। छिद्र की न्यूनतम चौड़ाई

का मान ज्ञात करें जिससे व्यतिकरण फ्रिज नष्ट नहीं हो।

उत्तर देखें

λ

68. यंग के  द्विक- स्लिट प्रयोग मे एकवर्णी प्रकाश प्रयुक्त करने

पर जब व्यतिकरण तरंगों में से एक के  पथ में 1.964

https://dl.doubtnut.com/l/_ikzQ9BTIKkP0
https://dl.doubtnut.com/l/_ubXUE1FwCqol
https://dl.doubtnut.com/l/_S0HbLPMMmn2c


माइक्रोन मोटी तथा 1.6 अपवर्तनाक वाली अभ्रक की पटटी

रखी जाती हे। तो पर्दे पर फ्रिन्ज – प्रारूप कु छ दूरी से

विस्थापित स हो जाता है। फिर अभ्रक की पटटी को हटा

दिया जाता है तथा स्लिटो व पर्दे के  बीच दूरी दोगुनी कर दी

जाती है। यह पाया जाता है। कि उत्तरोत्तर उच्चिष्ठों (अथवा

निम्निष्ठों) के  बीच दूरी वही है। जो अभ्रक की पटटी रखने पर‌

फ्रिन्जे – विस्थापन है। प्रयोग में प्रयुक्त एकवर्णी प्रकाश की

तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S0HbLPMMmn2c


69. यंग के  प्रयोग में व्यतिकरण फ्रिज प्राप्त करने के  लिये

6500 A तथा 5200 A तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश को व्यवहार में

लाया जाता है। 

6500 A तरंगदैर्घ्य के  लिये के न्द्रीय उच्चिष्ठ (Central

maxima) से तीसरी दीप्त फ्रिन्ज (Third bright fringe)

की दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

70. यंग के  प्रयोग में व्यतिकरण फ्रिज प्राप्त करने के  लिये

6500 A तथा 5200 A तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश को व्यवहार में

https://dl.doubtnut.com/l/_bmBGSJfwnkK3
https://dl.doubtnut.com/l/_8FAPeVVyUJHc


लाया जाता है। 

के न्द्रीय उच्चिष्ठ से उस न्यूनतम दूरी का मान ज्ञात करें जहाँ

दोनों तरंगदैर्ध्य से दीप्त फ्रिन्ज एक-दूसरे से मिल

(Coincide) जाय | स्लिटों के  बीच की दूरी 2 मिमी और

स्लिट से पर्दे के  बीच की दूरी 120 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

71. 0.6 mm दूरी पर स्थित दो समांतर स्लिट 6000 A तरंग

दैर्घ्य के  एकवर्गीय प्रकाश द्वारा आलोकित होती है। स्लिटों से

80 cm दूरी पर स्थित पर्दे पर बने दो क्रमवर्ती फ्रिन्जों के  बीच

दूरी ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_8FAPeVVyUJHc
https://dl.doubtnut.com/l/_VLtWKDvM5mDc


वीडियो उत्तर देखें

72. अगर दो कला-सम्बद्ध स्रोतों से उत्पन्न प्रकाश की

तीव्रताओं का अनुपात 9:1 हो, तो व्यतिकरण के  कारण उत्पन्न

अधिकत्तम तथा न्यूनत्तम तीवताओं का अनुपात ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

73. एक प्रयोग में सीधी कोर द्वारा विवर्तन प्रतिरूप

(Diffraction pattern) को देखने के  लिए स्लिट स्रोत (

= 6000 A) तथा सीधी कोर के  बीच की दूरी 6 मीटर है तथा

सीधी कोर और नेत्रिका (पर्दा) के  बीच की दूरी 4 मीटर है।

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_VLtWKDvM5mDc
https://dl.doubtnut.com/l/_mtY99B1UXA9T
https://dl.doubtnut.com/l/_8Dfo6DUhbAt8


प्रथम उच्चिष्ठों (Maxima) की स्थितियाँ तथा उनके  बीच की

दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

74. संकीर्ण छिद्र से प्रकाश 0.5 मीटर दूर सीथी कोर पर

आपतित हो रहा है। विवर्तन-प्रतिरूप को सीधी कोर से 0.75

मीटर दूर रखे हुए पर्दे पर देखा जाता है। प्रथम और चतुर्थ

अदीप्त बैण्ड (Dark Band) के  बीच की दूरी ज्ञात करें। ( =

6000 A)

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_8Dfo6DUhbAt8
https://dl.doubtnut.com/l/_NHCzSgaD7W5G
https://dl.doubtnut.com/l/_WCGtWFR0Jhr2


75.  मीटर व्यास का एक वृत्तीय द्वारक (छिद्र)

एकवर्णी प्रकाश की समतल तरंगों से प्रकाशित किया गया है।

विवर्तित प्रकाश को एक दूरस्थ पर्दे पर प्राप्त किया गया है

जिसे धीरे-धीरे  द्वारक की ओर लाया जाता है। जब पर्दा द्वारक

से 30 सेमी की दूरी पर होता है तो प्रकाश के  वृत्तीय धब्बे का

के न्द्र पहली बार अदीप्त हो जाता है। प्रयुक्त प्रकाश की

तरंगदैर्घ्य का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 3

76.  मीटर त्रिज्या के  संकीर्ण वृत्तीय द्वारक से

6000 A का प्रकाश गुजरता है। अक्ष के  अनुदिश पहला

9 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_WCGtWFR0Jhr2
https://dl.doubtnut.com/l/_sm8UOY1wNXUK


उच्चिष्ठ कितनी दूरी पर प्राप्त होगा ?

उत्तर देखें

77. एकल रेखा-छिद्र द्वारा उत्पन्न फ्रॉनहॉफर विवर्तन में छिद्र

से पदें की दूरी 1 मीटर है। स्रोत की तरंगदैर्घ्य

 मीटर तथा छिद्र की चौड़ाई 

मीटर है। के न्द्रीय उच्चिष्ठ (Central maxima) और प्रथम

द्वितीयक निम्निष्ठ के  बीच की दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

5893 × 10− 10 1 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_sm8UOY1wNXUK
https://dl.doubtnut.com/l/_KXF3R4GDiR41


अभ्यास प्रश्नमाला 6 A वस्तुनिष्ठ प्रश्न

78. प्रकाश की किरण एक अपवर्तक पृष्ठ पर उस तरह से

आयतित होती है कि ध्रुवण का कोण  होता है।

अपवर्तक पृष्ठ वाले पदार्थ का अपवर्तनांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

1. अवतल दर्पण की फोकस-दूरी

A. धनात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_fxeP3cFdQDmz
https://dl.doubtnut.com/l/_cOnFpjOkmPjT


B. ऋणात्मक होती है।

C. समान होगा

D. इनमे से कोई भी नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. उत्तल दर्पण की फोकस दूरी हमेशा होती है -

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_cOnFpjOkmPjT
https://dl.doubtnut.com/l/_FUHufN6TKQff


C. दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अवतल दर्पण में:

A. सिर्फ  वास्तविक प्रतिबिम्ब बनता है

B. सिर्फ  आभासी प्रतिबिम्ब बनता है ।

C. दोनों तरह के  प्रतिबिम्ब बनते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_FUHufN6TKQff
https://dl.doubtnut.com/l/_whM8WCYyHV3I


D. इनमे से कोई भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. उत्तल दर्पण में

A. सिर्फ  वास्तविक प्रतिबिम्ब बनता है

B. सिर्फ  आभासी प्रतिबिम्ब बनता है

C. दोनों तरह के  प्रतिबिम्ब बनते हैं।

D. इनमे से कोई भी नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_whM8WCYyHV3I
https://dl.doubtnut.com/l/_ai2gOhzvhV24


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में असत्य कथन को चिह्नित करें :

A. अवतल दर्पण में आभासी प्रतिविम्ब बनता है

B. अवतल दर्पण में वस्तु से छोटा आभासी प्रतिबिम्ब

बनता है

C. उत्तल दर्पण में आभासी प्रतिबिम्ब बनता है

D. उत्तल दर्पण में वास्तविक प्रतिबिम्ब नहीं बनता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ai2gOhzvhV24
https://dl.doubtnut.com/l/_DErpT8lhe4ZP


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. किस दर्पण में वस्तु से बड़ा आभासी प्रतिबिम्ब बनता है।

A. उत्तल दर्पण में

B. अवतल दर्पण में

C. समतल दर्पण में

D. अवतल लेन्स में।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_DErpT8lhe4ZP
https://dl.doubtnut.com/l/_DAbCb3NqfSqa


वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकाश की किरण विचलित नहीं होती है

A. समतल दर्पण से लम्बवत् परावर्तित होने पर

B. समतल दर्पण से तिरछी परावर्तित होने पर

C. प्रिज्म से होकर निकलने पर

D. आयताकार पट्टिका की समानान्तर सतहों पर

अपवर्तित होकर निकलने पर।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_DAbCb3NqfSqa
https://dl.doubtnut.com/l/_OSGvd1tvyZYq


वीडियो उत्तर देखें

8. जब वस्तु उत्तल लेन्स के  फोकस और प्रकाश के न्द्र के  मध्य

हो, तो प्रतिबिम्ब कै सा बनता है?

A. एक से कम

B. एक के  बराबर

C. एक से अधिक

D. शून्य होगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OSGvd1tvyZYq
https://dl.doubtnut.com/l/_rxfc6u9GFA1E


अभ्यास प्रश्नमाला 6 A रिक्त स्थानों को भरें

1. समतल दर्पण में..... प्रतिबिम्ब बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. वास्तविक प्रतिबिम्ब हमेशा..... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rxfc6u9GFA1E
https://dl.doubtnut.com/l/_NeZg0wcRAjUg
https://dl.doubtnut.com/l/_65XvFsqH5hlK


3. उत्तल दर्पण में हमेशा ..... प्रतिबिम्ब बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. अवतल दर्पण में ..... के  प्रतिबिम्ब बनते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. अवतल दर्पण में आभासी प्रतिबिम्ब ..... और ..... होता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGbmua96fHrA
https://dl.doubtnut.com/l/_kuL7mJxeuUcq
https://dl.doubtnut.com/l/_jMlFQCVSndqs


अभ्यास प्रश्नमाला 6 A लघु उत्तरीय प्रश्नें

1. फोकस से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. r और f में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZU13jDTTl8p2
https://dl.doubtnut.com/l/_okNm7Rp8cKtH


अभ्यास प्रश्नमाला 6 A दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

3. किसी लेंस से किसी वस्तु की दूरी (u), प्रतिबिम्ब की दूरी

(v) और लेंस की फोकस-दूरी (f) में क्या सम्बन्ध है

वीडियो उत्तर देखें

4. दर्पण के  लिए फोकस दूरी का सूत्र लिखिए। अथवा u,v

तथा f में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NtQ8lT7Z8gSj
https://dl.doubtnut.com/l/_2a89Adir1Z1U
https://dl.doubtnut.com/l/_hxCrlhhIIvGo


1. वास्तविक तथा आभासी प्रतिबिम्बों के  अन्तर को

समझायें। अवतल दर्पण में ऐसे प्रतिबिम्ब किस हालत में

बनते हैं? चित्र के  साथ समझावें।

वीडियो उत्तर देखें

2. गोलीअ दर्पण की फोकस-दुरी की परिभाषा दीजिये।

गोलीय दर्पण के  लिए  में सम्बन्ध स्थापित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

v

1

u

1

f

https://dl.doubtnut.com/l/_hxCrlhhIIvGo
https://dl.doubtnut.com/l/_vGRfqgJ1PVAV
https://dl.doubtnut.com/l/_buOWkKRzWEiY


3. गोलीय दर्पण के  फोकस, फोकस-दूरी, वक्रता-के न्द्र,

वक्रता-त्रिज्या तथा धुव की परिभाषा करें। वक्रता-त्रिज्या और

फोकस-दूरी में सम्बन्ध स्थापित करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन का सूत्र क्या है, स्थापित करें। क्या किसी वस्तु का

अवतल दर्पण द्वारा बने प्रतिबिम्ब का आकार वस्तु से छोटा

भी होता है ? समझावें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_buOWkKRzWEiY
https://dl.doubtnut.com/l/_g4scFwUGWbyf


अभ्यास प्रश्नमाला 6 A आंकिक

5. बिना स्पर्श किए हुए आप कै से निर्णय करेंगे कि कोई दर्पण

समतल, अवतल अथवा उत्तल है?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी अवतल दर्पण द्वारा एक वस्तु का प्रतिबिम्ब 3 गुना

बनाने के  लिए उसे दर्पण से 12 सेमी की दूरी पर रखना पड़ता

है। 4 गुना बड़ा प्रतिबिम्ब के  लिए उस वस्तु को कितना और

किधर खिसकाना पड़ेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_b5z5YCdNthuw
https://dl.doubtnut.com/l/_x8yCGUVlupvg


उत्तर देखें

2. यदि एक अवतल दर्पण की फोकस-दूरी 20 सेमी हो तथा

इसके  द्वारा बने हुए प्रतिबिम्ब का अभिवर्द्धन 4 हो तो वस्तु

की दोनों स्थितियों के  बीच की दूरी ज्ञात करें।

उत्तर देखें

3. एक संकीर्ण किरण-पुंज P बिन्दु पर संसृत होता, किन्तु 25

सेमी फोकस-दूरी वाला अवतल दर्पण किरण-पुंज P के  मार्ग

में रखा गया है जिससे P बिन्दु दर्पण के  20 सेमी पीछे और

https://dl.doubtnut.com/l/_x8yCGUVlupvg
https://dl.doubtnut.com/l/_BkZAK76SlpGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SW4owGlECaHk


इसके  अक्ष पर हो जाता है। परावर्तन के  बाद वह किरण-पुंज

कहाँ पर संसृत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वस्तु दीवार से 3 मीटर दूरी पर है। यदि कोई अवतल

दर्पण दीवार पर इसका 3 गुना अभिवर्द्धित प्रतिविम्ब बनाये

तो दर्पण की फोकस-दूरी तथा दीवार से इसकी दूरी बतावें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SW4owGlECaHk
https://dl.doubtnut.com/l/_ujflfq0cfvMa


5. 15 सेमी फोकस-दूरी वाले अवतल दर्पण के  सामने वस्तु

कहाँ रखी जाय कि उसका प्रतिबिम्ब 3 गुना अभिवर्द्धित हो ?

वीडियो उत्तर देखें

6. अवतल दर्पण से किसी वस्तु के  प्रतिबिम्ब का अभिवर्धन

N गुना है। अगर दर्पण की फोकस दूरी f हो तो दिखावें कि

दर्पण से वस्तु की दूरी  है।

वीडियो उत्तर देखें

f( )
N + 1
N

https://dl.doubtnut.com/l/_auHzpanYoWpw
https://dl.doubtnut.com/l/_3NyAsREksU41


7. उत्तल दर्पण में बने हुए प्रतिबिम्ब का विस्तार  में है,

सिद्ध करें कि वस्तु दर्पण से (n- 1) दूरी पर है।

वीडियो उत्तर देखें

1

n

8. एक मीटर फोकस-दूरी वाले अवतल दर्पण द्वारा बने सूर्य

के  प्रतिबिम्ब का व्यास 5 मिमी है । दर्पण के  ध्रुव पर सूर्य

कितने डिग्री का कोण बनाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nrrxyaJBrl5E
https://dl.doubtnut.com/l/_ofZSki8P8g6I


9. एक छोटी-सी वस्तु दर्पण के  सामने 20 सेमी की दूरी पर

रखने से उसका आभासी प्रतिबिम्ब दर्पण से 12 सेमी पर

बनता है। दर्पण उत्तल है या अवतल तथा इसकी त्रिज्या क्या

है ?

उत्तर देखें

10. एक उत्तल दर्पण से 30 सेमी की दूरी पर एक प्रकाशमान

वस्तु रखी हुई है। एक समतल दर्पण को ऐसे स्थान पर रखा

जाता है कि दोनों दर्पणों से बने प्रतिबिम्ब एक ही तल में होते

https://dl.doubtnut.com/l/_6Tn2kItIVnGX
https://dl.doubtnut.com/l/_VzsoeJ45Rj4Q


हैं। यदि समतल दर्पण वस्तु से 22 सेमी की दूरी पर हो तो

उत्तल दर्पण की त्रिज्या निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

11. 20 सेमी फोकस-दूरी वाले उत्तल लेन्स एक उत्तल दर्पण

से 12 सेमी की दूरी पर रखा हुआ है। लेन्स के  सामने 30

सेमी पर एक पिन रखने से लेन्स और दर्पण द्वारा बना हुआ

उल्टा प्रतिबिम्ब पिन पर ही बनता है। दर्पण की फोकस-दूरी

निकालें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VzsoeJ45Rj4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_0eOykp09epXb


अभ्यास प्रश्नमाला 6 B वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. प्रकाश की एक किरण जब विरल माध्यम से सघन माध्यम

में आती है, तब वह

A. सीधी दिशा में चली जाती है

B. लम्ब की ओर झुक जाती है

C. लम्ब से दूर हटती है।

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UmDVNKEdfHJ0


2. पूर्णान्तरिक परावर्तन के  लिये प्रकाश की किरण को

A. घने माध्यम से विरल माध्यम की ओर जाना चाहिये

B. विरल माध्यम से घने माध्यम की ओर जाना चाहिये।

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UmDVNKEdfHJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_Co2oTYNmzpb7
https://dl.doubtnut.com/l/_7sTY1GwOpLde


3. पतले प्रिज्म में

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

δm = (μ − 1)A

δm = (1 − μ)A

δm = (μ + 1)A

4. पतले प्रिज्म में

https://dl.doubtnut.com/l/_7sTY1GwOpLde
https://dl.doubtnut.com/l/_AJmL05oFaT90


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ = sinC

μ =
1

sinC

C = sinμ

5. हीरा का टुकड़ा विशेष चमकता है क्योंकि :

A. प्रकाश का पूर्णान्तरिक परावर्तन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AJmL05oFaT90
https://dl.doubtnut.com/l/_yrKs5OWgh5sP


B. इसका खास गुण है

C. हीरा के  आणविक बनावट से

D. हीरा विशेष कीमती है

Answer: A

उत्तर देखें

6. प्रिज्म के  विचलन का कोण सबसे अधिक होता है:

A. पीली

B. बैंगनी

https://dl.doubtnut.com/l/_yrKs5OWgh5sP
https://dl.doubtnut.com/l/_Yb4zXoHKp8T1


C. आसमानी

D. लाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. रात में तारे  टिमटिमाते हैं प्रकाश के :

A. परावर्तन से

B. विवर्तन से

C. अपवर्तन से

https://dl.doubtnut.com/l/_Yb4zXoHKp8T1
https://dl.doubtnut.com/l/_J79nwVD5nZhX


D. क्योंकि तारे  ऊर्जा उत्सर्जित करते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. किस कारण से हवा का बुलबुला पानी के  अंदर चमकता

नजर आता है।

A. अपवर्तन से

B. परावर्तन से

C. विवर्तन से

https://dl.doubtnut.com/l/_J79nwVD5nZhX
https://dl.doubtnut.com/l/_FGN6VauYcHUj


D. पूर्ण परावर्तन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. जल और काँच के  अपवर्तनांक क्रमशः  और  है हैं।

जल का अपवर्तनांक काँच की अपेक्षा होगा :

A. 2

B. 

C. 

4
3

3

2

1

2

9

8

https://dl.doubtnut.com/l/_FGN6VauYcHUj
https://dl.doubtnut.com/l/_bHHYL1S086vG


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8

9

10.  अपवर्तनांक वाले माध्यम से प्रकाश की एक किरण 

 अपवर्तनांक वाले माध्यम पर इस तरह से आपतित होती

है कि परावर्तित और अपवर्तित किरणों के  बीच का कोण

 होता है [में )] | आपतन कोण का

मान

A. 

μ1

μ2

90∘ ∠ROS = 90∘

tan− 1( )
μ1

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_bHHYL1S086vG
https://dl.doubtnut.com/l/_ttfhjTQxL4Xa


अभ्यास प्रश्नमाला 6 B रिक्त स्थान को भरें

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
μ2

μ1

sin− 1( )
μ2

μ1

cos − 1(μ1)

μ2

1. प्रिज्म का विचलन कोण सबसे अधिक ..... का होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ttfhjTQxL4Xa
https://dl.doubtnut.com/l/_FPYexfG293dx


2. प्रिज्म का विचलन कोण सबसे कम ..... का होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. रात में तारे  ..... की क्रिया से टिमटिमाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. ........के  कारण हवा का एक बुलबुला पानी के  अंदर

चमकता नजर आता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FPYexfG293dx
https://dl.doubtnut.com/l/_5UYq1rzHPvGP
https://dl.doubtnut.com/l/_wadXdXiEYiPt
https://dl.doubtnut.com/l/_GifMsuxiMCHj


वीडियो उत्तर देखें

5. जल और काँच का अपवर्तनांक क्रमशः  और  है।

जल का अपवर्तनांक काँच की अपेक्षा ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

4
3

3

2

6. 6000 A तरंगदैर्घ्य का एकवर्णी प्रकाश निर्वात् से 1.5 15

भारत अपवर्तनांक वाले माध्यम में प्रवेश करता है। इस

माध्यम में प्रकाश का तरंगदैर्घ्य ..... तथा इसकी आवृत्ति......है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GifMsuxiMCHj
https://dl.doubtnut.com/l/_LmFWAmVIvVrW
https://dl.doubtnut.com/l/_y2sDR2OlP9AF


7. जब प्रकाश की किरण किसी अपवर्तक पृष्ठ पर.....आपतित

होती है तो इसमें अपवर्तन नहीं होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. अगर निर्वात् और किसी माध्यम की विद्युतशीलता और

चुम्बकशीलता क्रमशः  और  तथा  और  हो, तो

माध्यम का अपवर्तनांक..... है।

वीडियो उत्तर देखें

ε0 μ0 ε μ

https://dl.doubtnut.com/l/_y2sDR2OlP9AF
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh3UBhAUXlh0
https://dl.doubtnut.com/l/_UaC6CWCYvIUH
https://dl.doubtnut.com/l/_BNaI9E7JNkcx


अभ्यास प्रश्नमाला 6 B लघु उत्तरीय प्रश्न

9. जब प्रकाश की किरण  अपवर्तनांक वाले प्रिज्म पर

आपतित होती है तो इसमें  का विचलन होता है। प्रिज्म

के  अन्य अपवर्तित किरण प्रिज्म के  आधार से.... का कोण

बनाती है।

वीडियो उत्तर देखें

√2

30∘

1. अपवर्तनांक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BNaI9E7JNkcx
https://dl.doubtnut.com/l/_K5rdceokWVJh


2. क्रांतिक कोण किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी माध्यम के  अपवर्तनांक एवं क्रांतिक कोण में क्या

संबंध होता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. फरमा के  अल्पतम समय का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W2jPP4Ikx50P
https://dl.doubtnut.com/l/_TBxaisYyqvPw
https://dl.doubtnut.com/l/_qZrmJXm1gVyy


अभ्यास प्रश्नमाला 6 B दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

5. प्रिज्म के  न्यूनतम विचलन की शर्ते क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. कोई श्वेत प्रकाश की किरण किसी प्रिज्म से गुजरने पर

सात रंगों में क्यों विभक्त हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qZrmJXm1gVyy
https://dl.doubtnut.com/l/_4foC2D2wsF3T
https://dl.doubtnut.com/l/_hKhQ9Zvrp84h
https://dl.doubtnut.com/l/_hz9Gxyd2W1Eh


1. प्रकाश के  अपवर्तन से आप क्या समझते हैं? अपवर्तनांक

की परिभाषा लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

2. पार्श्विक विस्थापन से आप क्या समझते हैं? t मुटाई वाले

पारदर्शक माध्यम से होकर एक किरण इस तरह से गुजरती

है कि आपतन और अपवर्तन का कोण क्रमशः i और r होता

है, तो पार्श्विक विस्थापन का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hz9Gxyd2W1Eh
https://dl.doubtnut.com/l/_M1a15rigpC9P
https://dl.doubtnut.com/l/_UxMYldxDfPjJ


3. अपवर्तनांक का माध्यम की वास्तविक गहराई और

आभासी गहराई में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. पानी में शान्त सतह के  नीचे कु छ गहराई पर अवलोकक

ऊपर की ओर देखता है। सिद्ध कीजिए कि पानी की सतह

अवलोकक को एक ऐसे परावर्तक समतल दर्पण के  जैसी

दीखती है जिसके  बीचोबीच एक वृत्ताकार छेद हो जिससे

बाहर की चीजें दिखाई पड़ें। यह भी साबित कीजिए कि छेद

की त्रिज्या  सेमी है। यहाँ  पानी का
h

√μ2 − 1
μ

https://dl.doubtnut.com/l/_UxMYldxDfPjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nnGFoM6diudm


अपवर्तनांक तथा h सेमी वह गहराई है जहाँ अवलोकक की

आँख है।

वीडियो उत्तर देखें

5. क्रान्तिक कोण तथा पूर्णान्तरिक परावर्तन किसे कहते हैं?

क्रान्तिक कोण और माध्यम के  अपवर्तनांक के  बीच क्या

सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnGFoM6diudm
https://dl.doubtnut.com/l/_VZFjGcRk8hKP


6. पूर्णान्तरिक परावर्तन द्वारा किसी द्रव का अपवर्तनांक

किस तरह ज्ञात किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. फरमा के  अल्पतम समय का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रिज्म की न्यूनतम विचलन की स्थिति से आप क्या

समझते हैं? प्रिज्म से होकर गुजरने वाली किरण के  न्यूनतम

https://dl.doubtnut.com/l/_KomGLUrdkETb
https://dl.doubtnut.com/l/_dwZCue9C1ySb
https://dl.doubtnut.com/l/_iaIZIoXU8t5H


विचलन की क्या शर्त है? प्रिज्म के  कोण, न्यूनतम विचलन

कोण और प्रिज्म के  पदार्थ के  अपवर्तनांक के  बीच क्या

सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रिज्म द्वारा अपवर्तन का किरण आरेख बनाइये तथा प्रिज्म

के  अपवर्तनांक , प्रिज्म कोण तथा न्यूनतम विचलन कोण में

सम्बन्ध दर्शाने वाला सूत्र स्थापित कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iaIZIoXU8t5H
https://dl.doubtnut.com/l/_2d8j5KlcXlhf


10. यदि किसी पतले प्रिज्म का प्रिज्म कोण A बहुत काम हो

तो दर्शाइए कि न्यूनतम विचलन कोण  A

होगा, जहाँ प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक n है।

वीडियो उत्तर देखें

δ = (n − 1)

11. गणितीय विश्लेषण द्वारा दिखायें कि प्रिज्म में विचलन

न्यूनतम तब होता है जब आपतन कोण निर्गत कोण के

बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kDVTmr5KH2ae
https://dl.doubtnut.com/l/_uj2kJWh9KBz7
https://dl.doubtnut.com/l/_D0Ead8dAyh1T


अभ्यास प्रश्नमाला 6 B आंकिक

12. प्रिज्म के  कोण, अपवर्तनांक और इससे होकर जानेवाली

किरण के  न्यूनतम विचलन कोण के  बीच सम्बन्ध स्थापित

करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. अगर काँच और पानी का अपवर्तनांक क्रमश: 1.5 और

1.33 हो | तो काँच का अपवर्तनांक पानी के  सापेक्ष क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D0Ead8dAyh1T
https://dl.doubtnut.com/l/_IVotX84dXbUS


2. शीशे के  एक टुकड़े के  अन्दर एक धब्बा है जो शीशे की

ओर लम्बवत् (Normally) देखनेवाले की सतह से 7 सेमी

दूर मालूम पड़ता है। यदि शीशे का अपवर्तनांक 1.50 हो तो

धब्बे की यथार्थ दू री बतायें।

वीडियो उत्तर देखें

3. 2d सेमी गहराई का एक बर्तन आधा  अपवर्तनांक

वाले द्रव से तथा ऊपर का आधा  अपवर्तनांक वाले द्रव

से भरा है | बर्तन की आभासी (लंबवत) गहराई होगी

μ1

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_IVotX84dXbUS
https://dl.doubtnut.com/l/_3PWQ8qyAPEsl
https://dl.doubtnut.com/l/_EwD95CoSzG9W


वीडियो उत्तर देखें

4. एक बर्तन की पेंदी पर 8 सेमी काँच ( =1.6) की एक

सिल्ली रखी हुई है। इसके  ऊपर 4.5 सेमी गहराई तक एक

द्रव (  = 1.5) और फिर इसके  ऊपर 12 सेमी गहराई तक

पानी (  = 1.33) रखा हुआ है। यदि बर्तन की पेंदी पर स्थित

एक चिह्न को लम्बवत् देखा जाए तो उसकी स्थिति कहाँ

मालूम होगी?

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_EwD95CoSzG9W
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPd4LlVd96Zm


5. 10 सेमी मोटी काँच की सिल्ली से 2.5 सेमी पीछे की

किसी वस्तु को कहाँ देखा जायगा? (काँच का अपवर्तनांक -

1.5)

उत्तर देखें

6. यदि पानी और ग्लिसरीन के  अपवर्तनांक हवा के  सापेक्ष

क्रमश: 1.33 तथा 1.47 हो तो ग्लिसरीन से पानी में जानेवाली

किरण के  लिए क्रान्तिक कोण का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uEeZrJyGEs24
https://dl.doubtnut.com/l/_iVtiji6DLY8n
https://dl.doubtnut.com/l/_pbnonjF1UeKO


7. यदि प्रकाश किरण काँच (1.50) से हवा में जा रही हो, नो

क्रान्तिक कोणों का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि प्रकाश किरण काँच से पानी (1.33) में जा रही हो, नो

क्रान्तिक कोणों का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pbnonjF1UeKO
https://dl.doubtnut.com/l/_huNH2O7WlPg1


9. यदि हीरा और काँच का अपवर्तनांक हवा के  सापेक्ष

क्रमश: 2.5 और 1.5 हो तो हीरा का अपवर्तनांक काँच के

सापेक्ष क्या होगा और उनके  लिए क्रान्तिक कोण का मान भी

निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक तालाब में 1.6 अपवर्तनांक का द्रव भरा हुआ है।

अपारदर्शक वस्तु की एक वृत्ताकार पतली चकती को पानी

की सतह पर इस तरह रखा जाता है कि इसके  के न्द्र से ठीक

6 सेमी नीचे एक बत्ती जल रही है। इस चकती की त्रिज्या

https://dl.doubtnut.com/l/_JaiDmIRRuAqM
https://dl.doubtnut.com/l/_M8XRFtIRxmFS


(Radius) कम-से-कम कितनी हो कि तालाब से बाहर बत्ती

न दिखाई पड़े।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बीकर की पेंदी में एक चिह्न है जिसपर चल सूक्ष्मदर्शी

को फोकस किया जाता है। बतावें, बीकर में किस गहराई

तक एक द्रव, जिसका अपवर्तनांक  है, भरा जाय कि चिह्न

को फिर से फोकस में लाने के  लिए सूक्ष्मदर्शी को 2 सेमी

ऊपर उठाना पड़े।

वीडियो उत्तर देखें

5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_M8XRFtIRxmFS
https://dl.doubtnut.com/l/_gy9b2t1wqnjE
https://dl.doubtnut.com/l/_buqmrZeLOjAi


12. 15 cm किनारे वाले एक पारदर्शक घन में एक छोटा सा

वायु का बुलबुला है। इसकी आभासी गहराई घन के  एक

फलक से देखने पर 6cm और विपरीत फलक से देखे जाने

पर 4 cm है। बुलबुले की पहले फलक से वास्तविक दूरी

कितनी है और घन के  पदार्थ का अपवर्तनांक क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_buqmrZeLOjAi


13. काँच से हवा में जाती हुई प्रकाश की किरण  के

आपतन कोण पर काँच के  एक सतह पर आपतित होती है।

इस किरण का कु छ अंश परावर्तित तथा कु छ अंश अपवर्तित

हो जाता है। यदि काँच का अपवर्तनांक  हो, तो परावर्तित

तथा अपवर्तित किरणों के  बीच का कोण निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

3

2

14. 4 सेमी मोटी काँच की सिल्ली के  नीचे की सतह पर एक

प्रकाश बिन्दु स्थित है जिससे निकलने वाली कु छ किरणें

ऊपर की सतह से पूर्ण परावर्तित होकर निचली सतह पर

https://dl.doubtnut.com/l/_buqmrZeLOjAi
https://dl.doubtnut.com/l/_2jxCtNjhIs66
https://dl.doubtnut.com/l/_OvGsJ83B1pys


एक वृत्त बनाती हैं। वृत्त की त्रिज्या 5 सेमी है। काँच का

अपवर्तनांक बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

15. सोडियम के  प्रकाश के  लिए काँच के  प्रिज्म के

अपवर्तनांक का मान निकालें जब प्रिज्म का कोण  तथा

सोडियम के  प्रकाश के  लिए न्यूनतम विचलन  है।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OvGsJ83B1pys
https://dl.doubtnut.com/l/_HySJSAKYR09L


16. काँच के  एक प्रिज्म का अपवर्तन कोण  तथा

सोडियम के  प्रकाश के  लिए अपवर्तनांक 1.5 है। सोडियम के

प्रकाश के  लिए न्यूनतम विचलन कोण का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

17. एक समबाहु प्रिज्म का अपवर्तनांक  है। अगर प्रिज्म

के  साथ अपवर्तक सतह पर प्रकाश की किरण का आपतन

कोण  हो, तो उसके  निर्गत कोण का मान मालूम करें।

वीडियो उत्तर देखें

√2

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dYDQVLagvvIK
https://dl.doubtnut.com/l/_n1lQJdDRXB5E
https://dl.doubtnut.com/l/_atCMgcPHbLTk


अभ्यास प्रश्नमाला 6 C वस्तुनिष्ठ प्रश्न

18. यदि एक पतले प्रिज्म का कोण  हो, तो न्यूनतम

विचलन ज्ञात करें। प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.6 है।

वीडियो उत्तर देखें

2∘

1. जब f फोकस-दूरी वाले उत्तल लेन्स को पानी में डु बाया

जाता है तो लेन्स की फोकस-दूरी:

A. a. f के  बराबर होती है

B. b. 2f के  बराबर होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_atCMgcPHbLTk
https://dl.doubtnut.com/l/_Zxdm9ghOZ1Im


C. c.  के  बराबर होती है

D. d. 4f के  बराबर होती है।

Answer: D

उत्तर देखें

f

2

2. एक उत्तल लेन्स को पानी में डु बाया जाता है। उसकी

क्षमता :

A. बढ़ जाती है

B. घट जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Zxdm9ghOZ1Im
https://dl.doubtnut.com/l/_xPUsULPiiyq9


C. अपरिवर्तित रहती है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. 20 सेमी फोकस दूरी के  उत्तल लेन्स की क्षमता :

A. a. -10 डायोप्टर

B. b. + 10 डायोप्टर

C. c. -5 डायोप्टर

https://dl.doubtnut.com/l/_xPUsULPiiyq9
https://dl.doubtnut.com/l/_I1wA4ohTq2EJ


D. d. +5 डायोप्टर है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक लेन्स (  = 1.5) की फोकस-दूरी हवा में 20 सेमी है।

उस लेन्स की फोकस-दूरी 1.5 अपवर्तनांक वाले माध्यम में :

A. a. 20 सेमी

B. b. 40 सेमी

C. c. 10 सेमी

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_I1wA4ohTq2EJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uxoaxcGizlyP


D. d. अनन्त होगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक लेन्स को जब 1.6 अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बाया

जाता है, तब लेन्स नहीं दिखाई पड़ता है। लेन्स के  पदार्थ का

अपवर्तनांक

A. a. 1.6

B. b. 0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_uxoaxcGizlyP
https://dl.doubtnut.com/l/_itSVN0YoL3lA


C. c. 3.2

D. d. अनन्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. दो पतले उत्तल लेन्स सम्पर्क  में हैं। इसके  बाद इन्हें अलग

कर समाक्षीय रूप में रखा जाता है। संयोग की क्षमता :

A. घट जाती है

B. बढ़ जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_itSVN0YoL3lA
https://dl.doubtnut.com/l/_qjGDSfCLS0jJ


C. अपरिवर्तित रहती है

D. शून्य हो जाती है

Answer: A

उत्तर देखें

7. दो भिन्न-भिन्न माध्यमों की परतों से उत्तल लेन्स बनाया गया

है। किसी वस्तु का इसमें:

A. एक ही प्रतिबिम्ब बनेगा

B. दो प्रतिबिम्ब बनेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_qjGDSfCLS0jJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vbFA6U5Q2rhH


C. कोई भी प्रतिबिम्ब नहीं बनेगा

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

8. एक उत्तल लेन्स ऐसे माध्यम में रखा है जिसमे यह

साधारण प्लेट की भाँति व्यवहार करता है | माध्यम का

अपवर्तनांक लेन्स की तुलना में कितना है ?

A. काँच के  अपवर्तनांक से अधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_vbFA6U5Q2rhH
https://dl.doubtnut.com/l/_G61Fyvm4QzzQ


B. काँच के  अपवर्तनांक से कम

C. काँच के  अपवर्तनांक के  बराबर

D. हवा के  अपवर्तनांक के  बराबर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. 20 सेमी और -40 सेमी फोकस-दूरी के  दो लेन्स सम्पर्क  में

हैं। उनके  संयोग की क्षमता होगी

A. a. 5 डायोप्टर

https://dl.doubtnut.com/l/_G61Fyvm4QzzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oFvcgw0HG8cf


B. b. 2.5 डायोप्टर

C. c. -5 डायोप्टर

D. d. 0 डायोप्टर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. द्विउत्तल लेन्स की त्रिज्याएँ  30 सेमी और 45 सेमी तथा

अपवर्तनांकलेन्स का अपवर्तनांक 3/2 और पानी का

अपवर्तनांक 4/3 है। पानी में लेन्स की फोकस-दूरी होगी:

https://dl.doubtnut.com/l/_oFvcgw0HG8cf
https://dl.doubtnut.com/l/_mITQ63QRBB36


A. a. चार गुना

B. b. एक चौथाई

C. c. आठवाँ भाग

D. d. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. काँच के  अवतल लेंस को जब पानी में डु बाया जाता है,

तब यह हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mITQ63QRBB36
https://dl.doubtnut.com/l/_oeYaqCexIVXD


A. कम संसृतकारी जैसा

B. अधिक संसृतकारी जैसा

C. कम अभिसारी जैसा

D. अधिक अभिसारी जैसा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12.  व  फोकस दूरियों के  दो पतले लेन्स एक-दूसरे के

सम्पर्क  में रखे हैं। संयोग की फोकस दूरी है

f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_oeYaqCexIVXD
https://dl.doubtnut.com/l/_ss7KmnHkrYLB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f1 + f2

2

f1 × f2

f1. F2

f1 + f2

f 2
1

f1 − f2

13. दो उत्तल लेन्स, जो एक-दूसरे के  सम्पर्क  में हैं, का

समतुल्य लेन्स है

https://dl.doubtnut.com/l/_ss7KmnHkrYLB
https://dl.doubtnut.com/l/_YZ0bjLK4DjDs


A. उत्तल

B. अवतला

C. समतलोत्तल

D. बेलनाकार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. एक उत्तल लेंस के  द्वारा निर्मित वास्तविक प्रतिबिं ब और

वस्तु के  बीच की न्यूनतम दूरी लेंस की फोकस दूरी के _____

गुने के  बराबर होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YZ0bjLK4DjDs
https://dl.doubtnut.com/l/_0CTFoVXrGA7W


A. 4 fसे अधिक

B. 4f से कम

C. 2f के  बराबर

D. 4f के  बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. समानान्तर किरणों का एक पुंज किसी समतल-उत्तल

पतले लेन्स के  समतल पृष्ठ पर गिरती है और f सेमी की दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_0CTFoVXrGA7W
https://dl.doubtnut.com/l/_rwY9APt81usG


अभ्यास प्रश्नमाला 6 C रिक्त स्थान को भरें

पर फोकस होती है। यदि लेन्स को उलट दिया जाय तो

फोकस-दूरी:

A. बढ़ जायेगी

B. घट जायेगी

C. वही रह जायेगी

D. शून्य हो जायेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rwY9APt81usG


1. उत्तल लेन्स को पानी में डु बाने पर उसकी क्षमता ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

2. 20 सेमी फोकस-दूरी वाले उत्तल लेन्स को पानी में डु बाने

पर | फोकस-दूरी क्या होगी ? काँच और पानी का

अपवर्तनांक क्रमशः  और  में है।

वीडियो उत्तर देखें

3

2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_0E3jgI2HZkyH
https://dl.doubtnut.com/l/_Pkh8ysfJHraI


3. 20 सेमी फोकस दूरी का उत्तल लेन्स और 5 सेमी फोकस

दूरी का अवतल लेन्स समान अक्ष पर एक-दूसरे से d दूरी पर

है। अगर उत्तल लेन्स पर समानान्तर किरण आपतित होकर

अवतल लेन्स से निर्गत के  बाद भी समानान्तर ही रहे तो d

का मान .... है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पतला लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 तथा

फोकस-दूरी हवा में 15 सेमी है। जब लेन्स को 4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_zSX7X028P16S
https://dl.doubtnut.com/l/_SjWG8L41l7dW


अपवर्तनांक वाले माध्यम में रखा जाता है, तब लेन्स की

फोकस- दूरी..... सेमी होगी।

वीडियो उत्तर देखें

5. समतलोत्तल लेन्स (Plano-convex lens) का समतल

पृष्ठ । चाँदीकृ त (Silvered) है। अगर लेन्स के  पदार्थ का

अपर्वतनांक  और वक्र पृष्ठ की त्रिज्या R हो तो यह अवतल

दर्पण जैसा काम करेगा जिसकी त्रिज्या ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_SjWG8L41l7dW
https://dl.doubtnut.com/l/_2vEfBNSJbULV


6. समतलोत्तल लेन्स (Plano-convex lens) का समतल

पृष्ठ । चाँदीकृ त (Silvered) है। अगर लेन्स के  पदार्थ का

अपर्वतनांक  और वक्र पृष्ठ की त्रिज्या R हो तो यह अवतल

दर्पण जैसा काम करेगा जिसकी त्रिज्या ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

μ

7. दो पतले लेन्स हैं जिनकी फोकस-दूरी 20 सेमी और -30

सेमी है। दोनों को सम्पर्क  में रखा जाता है। इस संयोग

(Combination) की फोकस-दूरी..... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OiDvaDKibLDt
https://dl.doubtnut.com/l/_nPtqFY1cUWxu


अभ्यास प्रश्नमाला 6 C लघु उत्तरीय प्रश्न

1. समतुल्य लेन्स किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. लेन्स स के  मुख्य बिन्दु (Principal points) कौन है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nPtqFY1cUWxu
https://dl.doubtnut.com/l/_pplW0Ndb2IB0
https://dl.doubtnut.com/l/_XRr9q6e62ELP


3. लेन्स के  प्रधान बिन्दु (Cardinal points) कौन-कौन है?

वीडियो उत्तर देखें

4. निर्मात् बिन्दु क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5. किस लेन्स को संसृतकारी लेन्स और किस लेन्स को

अभिसारी लेन्स कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pLcm3gLH662N
https://dl.doubtnut.com/l/_9bmKFGCZxbBC
https://dl.doubtnut.com/l/_Inqrd644wbmK


अभ्यास प्रश्नमाला 6 C दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. वस्तु तथा प्रतिबिम्ब की दूरियों के  बीच सम्बन्ध बताने वाले

सूत्र को स्थापित करें जबकि अपवर्तन दो माध्यमों को, जिनके

अपवर्तनांक और  हैं, अलग करनेवाली एक अके ली

गोलाकार सतह पर होता है। इस सूत्र की सहायता से एक

पतले उत्तल लेन्स की फोकस-दूरी की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

μ1 μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_Inqrd644wbmK
https://dl.doubtnut.com/l/_rvT6vKYpWjFw


2. किसी पतले लेंस के  लिए सिद्ध कीजिए कि

 जहाँ संके तों के

सामान्य अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

= (μ − 1)( − )
1

f

1

R1

1

R2

3. गोलीय पृष्ठ के  वक्रता के न्द्र से अगर वस्तु तथा प्रतिविम्ब

की दूरी क्रमश: x और y हो, तो साबित करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

− =
μ2

x

μ1

y

μ2 − μ1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_fAQw7RK4iINd
https://dl.doubtnut.com/l/_M5N9x5quSruv
https://dl.doubtnut.com/l/_Iln4g4xvfeRy


4. दो समाक्षीय लेन्स जिनकी फोकस दूरी क्रमशः और 

है, रखे गये हैं। समतुल्य लेन्स की फोकस-दूरी का व्यंजक

प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

5. दो समाक्षीय लेन्स जिनकी फोकस दूरी क्रमशः और 

है, रखे गये हैं। समतुल्य लेन्स की फोकस-दूरी का व्यंजक

प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_Iln4g4xvfeRy
https://dl.doubtnut.com/l/_zrsMHJQQ4zqv
https://dl.doubtnut.com/l/_vyjvQqr7Kioj


6. जब दो पतले लेंस जिनकी फोकस दूरियाँ  व  हैं,

परस्पर संपर्क  में रखे हैं, तब सिद्ध कीजिए इनके  संयोग की

फोकस दूरी f के  लिए- 

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

= ( ) + ( )
1

f

1

f1

1

f2

7. दो समाक्षीय लेन्स जिनकी फोकस दूरी क्रमशः और 

है, रखे गये हैं। समतुल्य लेन्स की फोकस-दूरी का व्यंजक

प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_vyjvQqr7Kioj
https://dl.doubtnut.com/l/_XhJLLR5E83XZ


8. एक दूसरे से a दूरी पर समाक्षीय रखे गये  और 

फोकस दूरी वाले पतले लेन्स के  समतुल्य लेन्स की फोकस-

दूरी का व्यंजक प्राप्त करें जबकि दोनों लेन्सों के  बीच के

माध्यम का अपवर्तनांक  हैं

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

μ

9. लेन्स के  प्रधान बिन्दु (Cardinal points) कौन-कौन है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6WK4tvDmHqEw
https://dl.doubtnut.com/l/_xbMaeugSgRBJ


अभ्यास प्रश्नमाला 6 C आंकिक

10. लेन्स के  गोलीय विपथन और वर्ण-विपथन से क्या

समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी अवतल गोलीय पृष्ठ पर अपवर्तन के  लिये वस्तु-दूरी

तथा प्रतिबिम्ब-दूरी से सम्बन्धित एक सूत्र निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QaKVHPbQHAPN
https://dl.doubtnut.com/l/_VtPkN9jvXUe3
https://dl.doubtnut.com/l/_We8jDJkBsmBf


1. एक उत्तल लेन्स की वक्रता-त्रिज्याएँ  क्रमश: 15 सेमी और

45 सेमी है। यदि लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 हो, तो

इसकी फोकस-दूरी निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

2. 6 सेमी व्यास वाले काँच के  एक गोले में हवा का एक

छोटा बुलबुला है जो सतह से देखने पर गोले की त्रिज्या पर

पृष्ठ से 2 सेमी नीचे दिखाई पड़ता है। पृष्ठ से उसकी यथार्थ

दू री क्या है? काँच का अपवर्तनांक ह 1.5

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_We8jDJkBsmBf
https://dl.doubtnut.com/l/_FnXWjNoegsPf


3. एक द्वि-उत्तल लेन्स को फोकस-दूरी 20 सेमी है तथा लेन्स

के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है। अगर लेन्स के  दोनों पृष्ठ

समान वन हैं तो उनकी वक्रता-त्रिज्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक उत्तल लेन्स की फोकस-दूरी 30 सेमी है। यदि उसे

पानी में डू बा दिया जाय तो उसकी फोकस-दूरी क्या होगी ?

काँच और पानी का अपतनांक क्रमशः  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

3

2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_1Y5fFdrKXzBM
https://dl.doubtnut.com/l/_J7hkXPhzi44w
https://dl.doubtnut.com/l/_ausmoGI8hpvR


5. f सेमी फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स को पानी में डु बाने पर

फोकस-दूरी क्या होगी? काँच और पानी का अपवर्तनांक

क्रमश:  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

3

2
4

3

6. एक अवतल उत्तल लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.50 है

और उनके  पृष्ठों की त्रिज्याएँ  क्रमश: 15 सेमी और 30 सेमी हैं।

अवतल पृष्ठ ऊपर की ओर है जो 1.60 अपवर्तनांक वाले तेल

से भरा हुआ है। तेल-काँच के  मेल को फोकम-दूरी निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ausmoGI8hpvR
https://dl.doubtnut.com/l/_Zu9D7oHWisha


7. 25 सेमी फोकस-दूरी का एक उत्तल लेन्स और 50 सेमी

फोकस-दूरी का एक अवतल लेन्स सम्पर्क  में है। संयोजन की

फोकस-दूरी निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

8. 20 सेमी फोकस-दूरी वाले एक उत्तल लेन्स को 40 सेमी

फोकस-दूरी वाले एक अवतल लेन्स के  सम्पर्क  में रखा गया

है। समतुल्य लेन्स की फोकस-दूरी और क्षमता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RyqKsKAy9g9g
https://dl.doubtnut.com/l/_bbXwQx0FEM7b
https://dl.doubtnut.com/l/_p7zTqypfBOeC


9. 1.5 अपवर्तनांक वाले उत्तल लेंस को उतने ही अपवर्तनांक

वाले तरल में रखा जाता है। इस माध्यम में लेंस की फोकस

दूरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

10. 20 सेमी फोकस-दूरी वाले पतले उत्तल लेन्स और 50

सेमी फोकस-दूरी वाले पतले अवतल लेन्स के  संयोग से 25

सेमी की दूरी पर एक 5 सेमी लम्बी वस्तु रखी गई है। इसके

प्रतिबिम्ब की स्थिति, आकार तथा प्रकृ ति बतावें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p7zTqypfBOeC
https://dl.doubtnut.com/l/_THmq2jvDCEa2


11. 12 सेमी फोकस-दूरी का उत्तल लेन्स और 10 सेमी

फोकस-दूरी का एक अवतल लेन्स एक-दूसरे से 10 सेमी की

दूरी पर समाक्षीय रखे गये हैं। एक वस्तु को उत्तल लेन्स से

48 सेमी की दूरी पर रखने से उसके  अन्तिम प्रतिबिम्ब की

स्थिति, अभिवर्द्धन और प्रकृ ति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रत्येक 20 सेमी फोकस-दूरी वाले दो उत्तल लेन्स एक-

दूसरे से 5 सेमी की दूरी पर समाक्षीय रखे गये हैं। 10 मीटर

ऊँ चा तथा 200 मीटर की दूरी पर रखे ध्वज दण्ड को इन

https://dl.doubtnut.com/l/_IvWYuMk1DoBx
https://dl.doubtnut.com/l/_u6KUDmpqAPEO


लेन्सों के  संयुक्त प्रभाव से बने प्रतिबिम्ब की स्थिति और

आकार ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक टेलिफोटो (Telephoto) लेन्स 12 सेमी फोकस-दूरी

के  अवतल (अपसारी) लेन्स तथा उसके  पीछे 8 सेमी की दूरी

पर रखे 5 सेमी फोकस-दूरी के  अवतल (अपसारी) लेन्स से

मिलकर बना है। उत्तल (अभिसारी) लेन्स के  सामने दू र स्थित

वस्तु को फोटोग्राफ लेने के  लिये फोटोग्राफी प्लेट को कहाँ

रखना चाहिये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u6KUDmpqAPEO
https://dl.doubtnut.com/l/_8nHNg5UgaUrx


14. एक उत्तल और एक अवतल लेन्स सटा हुआ है और

उनका संयोग संसृतकारी निकाय बन जाता है जिसकी

फोकस-दूरी 20 सेमी है। यदि उत्तल लेन्स को फोकस दूरी 10

सेमी हो तब अवतल लेन्स की फोकस-दूरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक समतलोत्तल (Planoconvex) लेन्स के  समतल पृष्ठ

पर जब चाँदीकृ त (Silvered) किया जाता है तब यह 28

सेमी फोकसान्तर का अवतल दर्पण जैसे कार्य करता है। वक्र

पृष्ठ पर चाँदीकृ त करने पर यह 10 सेमी फोकसान्तर का

https://dl.doubtnut.com/l/_8nHNg5UgaUrx
https://dl.doubtnut.com/l/_6AgVZSysiEzw
https://dl.doubtnut.com/l/_ejdtRYKZU81F


अभ्यास प्रश्नमाला 6 D वस्तुनिष्ठ प्रश्न

अवतल दर्पण जैसे कार्य करता है । लेन्स के  पदार्थ का

अपवर्तनांक बतावें।

वीडियो उत्तर देखें

1. सही उत्तर के  सामने "हाँ" और गलत के  सामने "नहीं" लिखें

A. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक की फोकस-दूरी

नेत्रिका की फोकस-दूरी से छोटी होती है

B. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता अभिदृश्यक

https://dl.doubtnut.com/l/_ejdtRYKZU81F
https://dl.doubtnut.com/l/_cBo4pveNZlqW


C. इनमे से कोई भी नहीं

D. समान होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. जब सूक्ष्मदर्शी की नली की लम्बाई बढ़ा दी जाती है तो

इसकी आवर्धन क्षमता-

A. बढ़ती है

B. घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_cBo4pveNZlqW
https://dl.doubtnut.com/l/_2PH2nXG3ewF1


C. अपरिवर्तित रहती है

D. एकांक हो जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. दूर -दृष्टि के  इलाज के  लिए..... का उपयोग होता है।

A. उत्तल लेन्स

B. अवतल लेन्स

C. समतलोत्तल लेन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_2PH2nXG3ewF1
https://dl.doubtnut.com/l/_I9LCAiEbKIYG


D. बेलनाकार लेन्स का उपयोग होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में मध्यवर्ती प्रतिबिम्ब है

A. सीधा

B. उल्टा

C. छोटा

D. बड़ा प्रतिबिम्ब बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_I9LCAiEbKIYG
https://dl.doubtnut.com/l/_SC4WTucqUb9U


Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

5. दीर्घ दृष्‍टिदोष के  उपचार के  लिए प्रयुक्त होता है

A. उत्तल लेन्स

B. अवतल लेन्स

C. समतलोत्तल लेन्स

D. बेलनाकार लेन्स का उपयोग होता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_SC4WTucqUb9U
https://dl.doubtnut.com/l/_2pVADPFReWBu


वीडियो उत्तर देखें

6. एक लेन्स की क्षमता 5 D है। इसकी फोकस दूरी:

A. 10 सेमी

B. 20 सेमी

C. 30 सेमी

D. 40 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2pVADPFReWBu
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ4iigYiaTrH


7. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक और नेत्रिका की

आवर्धन क्षमता क्रमशः  व  हैं, सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन

क्षमता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

m1 + m2

m1 /m2

m1 − m2

m1m2

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ4iigYiaTrH
https://dl.doubtnut.com/l/_AxW3GUXCWyw1


8. चश्मा पहनने वाले व्यक्ति सूक्ष्मदर्शी का प्रयोग किस प्रकार

करते हैं ?

A. वे चश्मा पहने रहेंगे

B. वे चश्मा अलग रख देंगे

C. वे चश्मा लगाकर अथवा अलग रखकर प्रयोग करेंगे

D. वे सूक्ष्मदर्शी का व्यवहार नहीं कर सकते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AxW3GUXCWyw1
https://dl.doubtnut.com/l/_Cxb9QeOD5SBm


9. एक आदमी अपने चश्मा के  लेन्स को घुमाता है और पाता

है कि समायोजन (Adjustment) नष्ट हो गया। यह बताता

है कि वह आदमी :

A. निकट-दृष्टि से

B. दीर्घ-दृष्टि से

C. जरा दृष्टि से

D. अबिन्दुकता से पीड़ित है

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C5xCygQdyGZk


10. एक उत्तल लेन्स आवर्धन (Magnifier) के  जैसा कार्य

कर सकता है जब:

A. O वस्तु F और 2F के  बीच रहती है

B. O वस्तु लेन्स और F के  बीच रहती है

C. O वस्तु F पर रहती है

D. O वस्तु 2F पर रहती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ic8fKT56Qh8
https://dl.doubtnut.com/l/_KnnUH0hTrdAd


11. एक 10 सेमी फोकस दूरी के  उत्तल लेन्स की क्षमता होगी

:

A. -10D

B. +10D

C. -5D

D. +5D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KnnUH0hTrdAd


12. एक सरल सूक्ष्दर्शी से बना हुआ प्रतिबिम्ब होता है।

A. आभासी और सीधा

B. आभासी और उल्टा

C. वास्तविक और सीधा

D. वास्तविक और उल्टा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nNddtPBkFux8


13. अगर एक उत्तल लेन्स की फोकस-दूरी 50 सेमी है, तो

इसकी क्षमता होगी:

A. 2 डायोप्टर

B. 1 डायोप्टर

C. 4 डायोप्टर

D. 3डायोप्टर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E19eSTb2F6XT
https://dl.doubtnut.com/l/_osH6B0Dch7fm


14. विभिन्न तत्वों में कॉर्निया की वक्रता से जो दृष्टि-दोष होता

है, उसे कहते है

A. निकट-दृष्टि

B. दीर्घ-दृष्टि

C. जरा-दृष्टि

D. अबिन्दुकता कहते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_osH6B0Dch7fm


15. सुमेल करें (कालम एक का दूसरे से) 

सूची (I)-(a) सूक्ष्मदर्शी (Microscope) (b) दूरदर्शी

(Telescope) (c) पेरिस्कोपं (d) ग्रामोफोन 

सूची (II) - 

उपयोग 1. एक खाई में बैठे  हुए प्रेक्षक द्वारा एक सतह पर रखी

वस्तुओं को देखना, 2. छोटे कणों (Particles) को देखना, 3.

दूर की वस्तुओं को देखना, 4. नाविकों द्वारा दिशा की

पहचान्द्र, 5. गीत व संगीत को सुनना 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1co4GTgs0dio


वीडियो उत्तर देखें

16. एक व्यक्ति साफ-साफ 30 सेमी दूरी तक की वस्तु को

देख सकता है। वह 50 सेमी दूरी पर रखी हुई पुस्तक को

पढ़ना चाहता है। उसके  चश्मे के  लेन्स की क्षमता होगी:

A. -1.0D

B. -1.33D

C. -1.67D

D. -2.0D

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_1co4GTgs0dio
https://dl.doubtnut.com/l/_PkaZJCR2CoIR


वीडियो उत्तर देखें

17. दृष्टि दोष से पीड़ित व्यक्ति 1.5 मी से समीप वाली वस्तु को

देखने में असमर्थ है। 30 सेमी दूर वाली पुस्तक को वह पढ़ना

चाहता है। उसके  चश्मे के  लेन्स की क्षमता होगी

A. + 2.67D

B. -2.67D

C. + 2.5D

D. -2.5D

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_PkaZJCR2CoIR
https://dl.doubtnut.com/l/_qLKg0ESd6ajY


अभ्यास प्रश्नमाला 6 D रिक्त स्थानों को भरें

उत्तर देखें

1. इलेक्ट्रा न सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता (Resolving

power) साधारण सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता से अधिक

है, क्योंकि इलेक्ट्रा न का तरंगदैर्घ्य दृश्य-प्रकाश (Visible

light) के  तरंगदैर्ध्य से ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qLKg0ESd6ajY
https://dl.doubtnut.com/l/_2UtZ086Z75lD


2. जब सूक्ष्मदर्शी की नली की लम्बाई बढ़ा दी जाती है तो

इसकी आवर्धन क्षमता-

वीडियो उत्तर देखें

3. दीर्घ-दृष्टि वाला मनुष्य.....लेन्स का उपयोग करता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. निकट-दृष्टि वाला मनुष्य .....लेन्स का उपयोग करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V0pYjAVZjM05
https://dl.doubtnut.com/l/_oxUGWhZylN8O
https://dl.doubtnut.com/l/_5jxIOBeOBmW7


अभ्यास प्रश्नमाला 6 D लघु उत्तरीय प्रश्न

5. यदि चश्मे की क्षमता +2 डायोप्टर हो तो चश्मे के  लेन्स की

फोकसदूरी.... होगी।

उत्तर देखें

6. दूर -दृष्टि के  इलाज के  लिए..... का उपयोग होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5jxIOBeOBmW7
https://dl.doubtnut.com/l/_XEvcuFQvvFdO
https://dl.doubtnut.com/l/_W6ozCaKCDR0i
https://dl.doubtnut.com/l/_6Qctj8uPCMfQ


1. दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. सरल सूक्ष्मदर्शी के  लिये छोटी या बड़ी फोकस दूरी का

लेन्स चाहिये ?

वीडियो उत्तर देखें

3. दृष्टि-निर्बन्ध क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Qctj8uPCMfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Po5uRCFPw3QS
https://dl.doubtnut.com/l/_2uwqbFjhEYsp


अभ्यास प्रश्नमाला 6 D दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. आवर्धन काँच के  रूप में उत्तल लेन्स का व्यवहार किस

तरह होता है? उसकी आवर्धन क्षमता की परिभाषा करें और

उसका व्यंजक होगा.

वीडियो उत्तर देखें

2. स्पष्ट चित्र से संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की क्रिया को समझाएँ  ।

इस यन्त्र के  आवर्धन का व्यंजक प्राप्त करें।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_2uwqbFjhEYsp
https://dl.doubtnut.com/l/_IO9G2NiEb868
https://dl.doubtnut.com/l/_M41stFSqHOWd


वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाशिक यन्त्रों (Optical instruments) की विभेदन

सीमा से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी पर नोट लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

5. सेक्सटेण्ट की क्रिया का सचित्र वर्णन करें . .

https://dl.doubtnut.com/l/_M41stFSqHOWd
https://dl.doubtnut.com/l/_grzVsUgvO2ON
https://dl.doubtnut.com/l/_xalw74Kx31oh
https://dl.doubtnut.com/l/_pTOFykgTI7JF


वीडियो उत्तर देखें

6. मानव-नेत्र का वर्णन प्रकाश यंत्र के  रूप में सचित्र करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. समझायें कि दो दृष्टि-दोष निकट-दृष्टि और दीर्घ-दृष्टि कै से

उत्पन्न होते हैं और उनका निराकरण कै से किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pTOFykgTI7JF
https://dl.doubtnut.com/l/_2fuhKVtiPYoM
https://dl.doubtnut.com/l/_BtQrpKGCxkHc


अभ्यास प्रश्नमाला 6 D आंकिक

8. दृष्टि-निर्बन्ध क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. मनुष्य को आँख के  सामान्य दोष क्या हैं ? उनको कै से दू र

किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YPxopkQwBuD8
https://dl.doubtnut.com/l/_RXgw05PkQa95


1. एक सरल सूक्ष्मदर्शी के  लेन्स की क्षमता 6 डायोप्टर है।

उसकी आवर्धन क्षमता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी दो लेन्स से बना है जिनकी फोकं स-

दूरी क्रमश: 3 सेमी और 20 सेमी है। यदि कोई वस्तु

अभिदृश्यक से 4 रोगी की दूरी पर रखी जाती है तो अन्तिम

प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बनता है। दोनों लेन्सों

के  बीच की दूरी तथा । यंत्र की आवर्धन क्षमता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VzJYEuSNNRsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RFalLicS7vJq


3. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस-

दूरी क्रमशः 2 सेमी और 5 सेमी है तथा उनके  बीच की दूरी

20 सेमी है। यदि आँख द्वारा देखा गया प्रतिबिम्ब नेत्रिका से

25 सेमी की दूरी पर है, तो अभिदृश्यक से वस्तु की दूरी

कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और चक्षु लेन्स 17

 सेमी की दूरी पर है और उनकी फोकस दूरी क्रमशः 
2

3

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_RFalLicS7vJq
https://dl.doubtnut.com/l/_UIbmzpYkViix
https://dl.doubtnut.com/l/_jb5kkw2kq3f8


सेमी और 3 सेमी है। यदि स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी 24 सेमी

हो, तो वस्तु की स्थिति ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

5. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक को फोकस-दूरी 1

सेमी है और उसे चक्षुलेन्स से 8 सेमी की दूरी पर रखा गया

है। यदि वस्तु लेन्स से 1.2 सेमी की दूरी पर रखी गई किसी

वस्तु का प्रतिबिम्ब साफ-साफ देखने की न्यूनतम दूरी 25

सेमी पर बने तो चक्षु लेन्स की फोकस-दूरी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jb5kkw2kq3f8
https://dl.doubtnut.com/l/_ERT0uiP4xDBO
https://dl.doubtnut.com/l/_j0ElAYdRsf1X


6. ज्योतिषीय दूरबीन के  अभिदृश्यक और चक्षु लेन्स की

फोकस-दूरी क्रमश: 20 सेमी और 1 सेमी है। यदि दूर स्थित

एक वस्तु का अन्तिम प्रतिबिम्ब चक्षु लेन्स से 25 सेमी पर बने

तो यन्त्र की लम्बाई निकालिए .

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ज्योतिषीय दूरबीन क्रमश: 50 सेमी और 5 सेमी

फोकस-दूरी वाले दो लेन्स से बना है। दोनों लेन्सों के  बीच की

दूरी ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j0ElAYdRsf1X
https://dl.doubtnut.com/l/_y4bnmgiytKSQ


8. सामान्य दृष्टि के  लिए संयोजित एक ज्योतिषीय दूरबीन के

अभिदृश्यक लेन्स और चक्षु लेन्स के  बीच की दूरी 105 सेमी

तथा उसका आवर्द्धन 20 है । यदि चक्षु लेन्स को 5 सेमी

बाहर की ओर खींचने पर दूरबीन के  पास वाली वस्तु के  लिए

फोकस किया जाय तथा अन्तिम प्रतिबिम्ब अनन्त पर प्राप्त

हो, तो वस्तु की दूरी तथा इस अवस्था में दू रबीन का आवर्धन

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6QYa8nhtmPbc


9. एक गैलीलियो की दूरबीन के  अभिदृश्यक और चक्षु लेन्स

की फोकस-दूरी क्रमश: 30 सेमी और 5 सेमी है। वस्तु लेन्स

से 50 सेमी की दूरी पर स्थित एक वस्तु को देखने के  लिए

इसका प्रयोग किया जाता है और अन्तिम प्रतिबिम्ब काफी दूर

बनता है । लेन्स के  बीच की दूरी तथा यन्त्र की आवर्धन

क्षमता बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

10. निकट-दृष्टि वाला एक मनुष्य अपनी आँख से 15 सेमी से

90 सेमी के  बीच की वस्तुओं को साफ-साफ देख सकता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wsCrFIoYs2Fk
https://dl.doubtnut.com/l/_Euim5DBMuTHv


तारे को स्पष्ट देखने के  लिये इसे किस प्रकार के  चश्मे की

आवश्यकता है तथा इसकी फोकस-दूरी क्या है ? इस चश्मे

को लगाने पर स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी तथा दूर बिन्दु क्या

होगा?

उत्तर देखें

11. एक मनुष्य को साफ-साफ देखने की कम-से-कम दूरी

100 सेमी है। किस तरह का लेन्स व्यवहार किया जाय कि

यह दूरी कम-से-कम 25 सेमी हो जाय ? इस लेन्स की

फोकस दूरी तथा इसकी क्षमता ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Euim5DBMuTHv
https://dl.doubtnut.com/l/_OvuT92yB38FZ


अभ्यास प्रश्नमाला 6 E वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. समक्ष स्पेक्ट्रो स्कोप की क्रिया आधारित है :

A. वर्ण-विक्षेपण-रहित विचलन

B. विचलन-रहित वर्ण-विक्षेपण

C. विचलन

D. वर्ण-विक्षेपण पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OvuT92yB38FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_C9iXwBkFjpu0


2. बैंगनी रंग का विचलन लाल रंग के  विचलन से:

A. कम होता है

B. अधिक होता है

C. बराबर होता है

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C9iXwBkFjpu0
https://dl.doubtnut.com/l/_fTkcbY0wYINU
https://dl.doubtnut.com/l/_uQrCn82omvsH


3. तरंगदैर्घ्य अधिक होने से विचलन कोण का मान :

A. अधिक होता है

B. कम होता है,

C. अपरिवर्तित रहता है

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. तरंगदैर्घ्य बढ़ने से अपवर्तनांक का मान _____ हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_uQrCn82omvsH
https://dl.doubtnut.com/l/_t6mMbHmToPyO


A. बढ़ता है,

B. घटता है,

C. अपरिवर्तित रहता है

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. किस रंग का तरंगदैर्ध्य सबसे अधिक होता है :

A. लाल

https://dl.doubtnut.com/l/_t6mMbHmToPyO
https://dl.doubtnut.com/l/_R9dAzKqMYVWE


B. पीला

C. नीला

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. काँच के  प्रिज्म से होकर गुजरनेवाली प्रकाश किरण का

विचलन न्यूनतम होता है जब किरण प्रिज्म के  भीतर गमन

करता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_R9dAzKqMYVWE
https://dl.doubtnut.com/l/_pe30bZ9T3PmH


A. प्रथम पृष्ठ के  लम्बवत्

B. दूसरे पृष्ठ के  लम्बवत

C. आधार के  समानान्तर

D. इस तरह कि यह एक पृष्ठ पर क्रान्तिक कोण बनाती

है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pe30bZ9T3PmH


7. काँच के  प्रिज्म की वर्ण-विक्षेपण-क्षमता ज्ञात करें जब काँच

के  लिये  और 

A. 0.01

B. 0.2

C. 0.006

D. 0.06

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μv = 1.511, μy = 1.500 μr = 1.406

https://dl.doubtnut.com/l/_SpCMt41idFMD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRRlc9UjpXBb


अभ्यास प्रश्नमाला 6 E रिक्त स्थान को भरें

8. प्रिज्मों के  अवर्णक संयोग में होता है :

A. उच्च-अपवर्तक प्रकृ ति के  कारण,

B. नहीं मिलने के  कारण

C. अपारदर्शक प्रकृ ति के  कारण

D. रंगीन मालूम पड़ने के  कारण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRRlc9UjpXBb
https://dl.doubtnut.com/l/_4vNTlo1V2Oei


1. बैंगनी रंग का विचलन लाल रंग के  विचलन से:

वीडियो उत्तर देखें

2. तरंगदैर्घ्य अधिक होने से विचलन कोण का मान :

वीडियो उत्तर देखें

3. तरंगदैर्ध्य सबसे अधिक.....रंग का होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4vNTlo1V2Oei
https://dl.doubtnut.com/l/_KNfjmTU6xceQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qhhkwnydima8
https://dl.doubtnut.com/l/_3BwnCeyV9JK0


अभ्यास प्रश्नमाला 6 E लघु उत्तरीय प्रश्न

4. तरंगदैर्घ्य बढ़ने से अपवर्तनांक का मान _____ हैI

वीडियो उत्तर देखें

5. तरंगदैर्ध्य सबसे कम (दृश्य प्रकाश में).....रंग का होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. विक्षेपण किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3BwnCeyV9JK0
https://dl.doubtnut.com/l/_DPvdBzWeXfzC
https://dl.doubtnut.com/l/_NZq4VE2kZrvK


वीडियो उत्तर देखें

2. वर्ण-विक्षेपण-क्षमता किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. वर्ण-विक्षेपणरहित विचलन की व्याख्या करें

वीडियो उत्तर देखें

4. विचलनरहित वर्ण-विक्षेपण की व्याख्या करें

https://dl.doubtnut.com/l/_NZq4VE2kZrvK
https://dl.doubtnut.com/l/_fNS2vonDzpfc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmDZIWjlJ5kb
https://dl.doubtnut.com/l/_KoE7YwGLwj8X


वीडियो उत्तर देखें

5. अवर्णक संयोग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. सफे द प्रकाश का एक प्रिज्म से वर्ण-विक्षेपण कै से होता है?

समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KoE7YwGLwj8X
https://dl.doubtnut.com/l/_FGx9NSlK3qu2
https://dl.doubtnut.com/l/_lTd1s1DHUnfD


अभ्यास प्रश्नमाला 6 E दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. प्रकाश के  वर्ण-विक्षेपण से क्या समझते हैं ? कोणीय वर्ण-

विक्षेपण और वर्ण-विक्षेपण-क्षमता को समझावें।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ऐसी व्यवस्था का वर्णन करें जिससे विचलन रहित

वर्ण-विक्षेपण प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2vPacGogW33K
https://dl.doubtnut.com/l/_w1OcUUAarbZI
https://dl.doubtnut.com/l/_IOkhhoUCSqDz


3. एक ऐसी व्यवस्था का वर्णन करें जिससे विक्षेपण-रहित

विचलन प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. समक्ष स्पेक्ट्रो स्कोप पर नोट लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

5. अवर्णकता क्या है ? आपस में सम्पर्क  में रखे दो पतले

लेन्सों की अवर्णकता के  लिए शर्त निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IOkhhoUCSqDz
https://dl.doubtnut.com/l/_TaxaPL30Dpnc
https://dl.doubtnut.com/l/_rBKZpeqD7Rzs


अभ्यास प्रश्नमाला 6 E आंकिक

1. लाल, पीले तथा बैंगनी रंग के  प्रकाश के  लिये प्रिज्म के

पदार्थ का अपवर्तनांक क्रमश: 1.609, 1.619 और 1.653 है।

प्रिज्म के  पदार्थ की वर्ण-विक्षेपण-क्षमता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. लाल, पीले तथा बैंगनी रंगों के  लिए काँच का अपवर्तनांक

क्रमश: 1.514, 1.517 और 1.521 है। इस काँच के  बने प्रिज्म

https://dl.doubtnut.com/l/_rBKZpeqD7Rzs
https://dl.doubtnut.com/l/_qPiUB2wAxILD
https://dl.doubtnut.com/l/_2X7yFbmss9yv


की वर्ण-विक्षेपण-क्षमता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. फ्लिण्ट काँच और क्राउन काँच के  दो पतले प्रिज्म के

संयोग से विचलन-रहित विक्षेपण प्राप्त करना है। पीले रंगों

की किरणों के  लिए फ्लिष्ट तथा क्राउन काँच का अपवर्तनांक

क्रमश: 1.620 और 1.518 है। यदि फ्लिण्ट काँच के  प्रिज्म का

अपवर्तक कोण  हो तो क्राउन काँच के  कोण की गणना

करें।

वीडियो उत्तर देखें

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2X7yFbmss9yv
https://dl.doubtnut.com/l/_I0k577c6iDlP
https://dl.doubtnut.com/l/_AGXLHL52NsH1


4. क्राउन काँच और फ्लिण्ट काँच के  दो प्रिज्म का सम्पर्कि त

संयोग विक्षेपण रहित विचलन उत्पन्न करता है। यदि क्राउन

काँच के  प्रिज्म का अपवर्तक कोण  हो तो फ्लिण्ट काँच

के  प्रिज्म का अपवर्तक कोण तथा औसत विचलन की गणना

करें । बैंगनी और लाल रंग के  लिए क्राउन काँच का

अपवर्तनांक क्रमश: 1.523 और 1.513 तथा फ्लिण्ट काँच का

अपवर्तनांक इन रंगों के  लिये क्रमश: 1.773 और 1.743 है।

वीडियो उत्तर देखें

10∘

5. लाल और बैंगनी रंगों के  लिए क्राउन काँच का अपवर्तनांक

क्रमशः 1.514 और 1.523 है।  के  अपवर्तक कोण वाले5

https://dl.doubtnut.com/l/_AGXLHL52NsH1
https://dl.doubtnut.com/l/_A0JzI9GJGt4h


क्राउन के  प्रिज्म में कोणीय वर्ण-विक्षेपण प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

6. स्पेक्ट्रम की तीन रेखाओं के  लिए क्राउन और फ्लिण्ट काँच

के  अपवर्तनांक नीचे सारणी में दिये गये हैं। 

 

क्राउन काँच के  प्रिज्म के  अपवर्तक कोण की गणना करें जो

फ्लिण्ट काँच के   अपवर्तक कोण वाले प्रिज्म के  सम्पर्क

संयोग से D रेखा में विचलन नहीं होने देता है । इस यौगिक

प्रिज्म में C और F रेखा के  बीच कोणीय विक्षेपण क्या होगा?

4∘

https://dl.doubtnut.com/l/_A0JzI9GJGt4h
https://dl.doubtnut.com/l/_oVJ57cc9R5vf


वीडियो उत्तर देखें

7. काँच के   अपवर्तक कोण वाले प्रिज्म के  न्यूनतम

विचलन की स्थिति में संकीर्ण श्वेत किरण आपतित होती है।

यदि लाल और बैंगनी रंगों के  लिये काँच का अपवर्तनांक

क्रमश: 1.50 और 1.56 हो तो इन रंगों की बहिर्गत किरणों के

बीच विचलन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

8. एक पतले उत्तल लेन्स की फोकस-दूरी लाल और बैंगनी

रंग के  लिये क्रमश: 90 सेमी और 86.4 सेमी है। लेन्स के

https://dl.doubtnut.com/l/_oVJ57cc9R5vf
https://dl.doubtnut.com/l/_T7YmY0TGg1aA
https://dl.doubtnut.com/l/_YTVEaF6DRpTU


पदार्थ को वर्ण-विक्षेपण-क्षमता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रत्येक क्राउन और फ्लिण्ट काँच के  बने दो अवयवी लेन्स

के  संयोग से एक कै मरा (Camera) का 20 सेमी फोकस

दूरी का लेन्स बनता है। यादि क्राउन काँच और पिलण्ट काँच

की वर्ण-विक्षेपण-क्षमता क्रमश: 0.2 और 0.4 हो तो अवयवी

लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YTVEaF6DRpTU
https://dl.doubtnut.com/l/_RBVvIbVcVreE
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10. एक संसूतकारी अवर्णक लेन्स दो लेन्स के  सम्पर्क  के

मेल से बना हुआ है जिसको फोकस-दूरी 30 सेमी है। संयोग

के  लेन्स में एक लेन्स की वर्ण-विक्षेपण-क्षमता 0.012 और

दूसरे की 0.020 है। प्रत्येक लेन्स की फोकस-दूरी निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश के  रंग का पता लगाया जाता है

A. वायु में प्रकाश के  वेग से

https://dl.doubtnut.com/l/_yXnyV8PjpcEo
https://dl.doubtnut.com/l/_DCdVe0g0vGaR


B. आयाम से

C. ध्रुवण की स्थिति से

D. आवृत्ति से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. एकवर्णीय (Monochromatic) प्रकाश एक माध्यम से

दूसरे माध्यम में जाता है। परिवर्तन नहीं होता है इसके  :

A. आयाम में

https://dl.doubtnut.com/l/_DCdVe0g0vGaR
https://dl.doubtnut.com/l/_HQ3pXiK6HYrA


B. तरंगदैर्घ्य में

C. वेग में

D. आवृत्ति में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रिज्म से प्राप्त स्पेक्ट्रम है

A. प्रिज्म के  वर्ण-विक्षेपण-क्षमता के  कारण

B. प्रिज्म के  संचरण क्षमता के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_HQ3pXiK6HYrA
https://dl.doubtnut.com/l/_LF8A600n7fCJ


C. प्रिज्म के  स्के टरिंग (छितराव) क्षमता के  कारण

D. प्रकाश के  गुण के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. श्वेत प्रकाश का स्पेक्ट्रम प्रिज्म से प्राप्त करने में न्यूनतम

विचलन होता है :

A. पीले

B. लाल

https://dl.doubtnut.com/l/_LF8A600n7fCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nqqrx5IgXbHE


C. बैंगनी रंग के  प्रकाश के  लिये

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. दृश्य स्पेक्ट्रम के  रंगों में अधिक (Larger) तरंगदैर्घ्य होता

है :

A. लाल

B. पीला

https://dl.doubtnut.com/l/_nqqrx5IgXbHE
https://dl.doubtnut.com/l/_wLhU1bZZpvr3


C. आसमानी

D. बैंगनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. जब स्पेक्ट्रो मीटर का छिद्र सूर्य के  प्रकाश से प्रकाशित

किया जाता है, तब दूरबीन में स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है :

A. काली रेखा से कटे हुए लगातार स्पेक्ट्रम

B. पट्टीदार स्पेक्ट्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_wLhU1bZZpvr3
https://dl.doubtnut.com/l/_RMwrFmbEFt8q


C. उत्सर्जन

D. रेखीय स्पेक्ट्रम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. जब हरा और लाल रंग को मिलाया जाता है, तब रंग बनता

है:

A. पीला

B. गुलाबी

https://dl.doubtnut.com/l/_RMwrFmbEFt8q
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEEKekpxQmRh


C. मोरकण्ठी

D. नौला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. सूर्योदय और सूर्यास्त के  समय सूर्य लाल मालूम पड़ता है,

क्योंकि

A. वायुमण्डल लघु तरंगों को अधिक शोषित करता है

B. वायुमण्डल दीर्घ तरंगों को अधिक शोषित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEEKekpxQmRh
https://dl.doubtnut.com/l/_HQyZzmgGhtNV


C. वायुमण्डल द्वारा लघु तरंगों का अधिक छित्तराव

(Scattering) होता है

D. सूर्य से लाल प्रकाश अधिक मात्रा में (In a large

quantity) निकलता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. जब किसी लाल फू ल को किसी हरे ग्लास के  टुकड़े द्वारा

देखा जाता है, तो यह प्रतीत होता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_HQyZzmgGhtNV
https://dl.doubtnut.com/l/_CTf8wGUQYq8r


A. लाल

B. हरा

C. पीला

D. काला

Answer: C

उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में किस तरंग की तरंगदैर्घ्य न्यूनतम होती है :

A. एक्स-रे

https://dl.doubtnut.com/l/_CTf8wGUQYq8r
https://dl.doubtnut.com/l/_iuyqYlERi7rJ


B. रे डियो तरंग

C. गामा-रे

D. टेलीविजन-तरंग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में किस तरंग की तरंगदैर्घ्य न्यूनतम होती है :

A. इन्फ्रारेड-रे

B. अल्ट्रावायलेट-रे

https://dl.doubtnut.com/l/_iuyqYlERi7rJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LZqCmTmoQq9N
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C. गामा-रे

D. X-किरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. श्वेत प्रकाश मुख्यत: .....रंगों का मिश्रण है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LZqCmTmoQq9N
https://dl.doubtnut.com/l/_sCZuITFHvG66


2. दृश्य-प्रकाश में सबसे अधिक तरंगदैर्घ्य.... तथा सबसे

कम...होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. सूर्योदय एवं सूर्यास्त के  समय सूर्य का रंग प्रकाश के  .....के

कारण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vrp6yrQGumgP
https://dl.doubtnut.com/l/_5tpzcurEoIWp


4. प्राथमिक इन्द्रधनुष का ऊपरी भाग..... तथा द्वितीय

इन्द्रधनुष का ऊपरी भाग..... होता है।

उत्तर देखें

5. प्रकाश के  रंग का पता..... लगाया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

6. जब हरा और लाल रंग को मिलाया जाता है, तब रंग

बनता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_fTToK2eMnzYR
https://dl.doubtnut.com/l/_BqyvmLvGObXM
https://dl.doubtnut.com/l/_0QwLJ42NaZ08


वीडियो उत्तर देखें

7. लाल फू ल को हरे रंग के  शीशे के  टुकड़े से देखने पर फू ल...

प्रतीत होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. दृश्य स्पेक्ट्रम के  लाल किनारे की आवृत्ति ...... है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0QwLJ42NaZ08
https://dl.doubtnut.com/l/_4Eo97GhUmagk
https://dl.doubtnut.com/l/_366qchNWKZl2
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9. नीला रंग प्रकाश का छितराव लाल रंग प्रकाश के  छितराव

से .......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रकाश का छितराव..... होता है तरंगदैर्ध्य के ..... घात का।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hSjLBbLiSzL9
https://dl.doubtnut.com/l/_HShkTdp0p6eE


1. स्पेक्ट्रम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. फ्रॉनहोफर की रेखा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. उत्सर्जन स्पेक्ट्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r5JUfy3Wn6bD
https://dl.doubtnut.com/l/_o24lDxVIZiP6
https://dl.doubtnut.com/l/_D1ojBUoxMwKr
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4. सौर-स्पेक्ट्रम में काली रेखाओं की उपस्थिति को समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

5. सुबह या शाम का वक्त सूर्य लाल क्यों प्रतीत होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LbNa1G1qQdlK
https://dl.doubtnut.com/l/_ckABJEqTG9qh


1. स्पेक्ट्रम क्या है? शुद्ध और अशुद्ध स्पेक्ट्रम में क्या अन्तर

है?

वीडियो उत्तर देखें

2. भिन्न-भिन्न प्रकार के  उत्सर्जन स्पेक्ट्रम का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. साधारण बिजली बत्ती, सोडियम की लौ, सूर्य का प्रकाश,

लोहे का आर्क  तथा सफे द गर्म कार्बन की छड़ के  सामने रखे

https://dl.doubtnut.com/l/_wan505SBjpfz
https://dl.doubtnut.com/l/_F1XTXsuQTMsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OMyCcPo3ZTpS


पोटाशियम परमैंगनेट के  घोल से भरे हुए काँच के  मेल से

होकर निकाले गये प्रकाश के  स्पेक्ट्रमों में क्या अन्तर है?

वीडियो उत्तर देखें

4. फ्रॉनहॉफर रेखाएँ  क्या हैं? उनकी उत्पत्ति तथा महत्त्व को

समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

5. स्वच्छ चित्र द्वारा स्पेक्ट्रो मीटर की बनावट तथा क्रिया का

वर्णन करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_OMyCcPo3ZTpS
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ1r3IM9Ck4P
https://dl.doubtnut.com/l/_uBEvEj0TzA0X


वीडियो उत्तर देखें

6. अशुद्ध और शुद्ध स्पेक्ट्रम से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. इन्द्रधनुष की रचना की व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uBEvEj0TzA0X
https://dl.doubtnut.com/l/_Rx51OTOJyxx8
https://dl.doubtnut.com/l/_ivIwF3HkYYRA
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8. आकाश का रंग आसमानी और सूर्यास्त के  समय आकाश

का रंग लाल क्यों प्रतीत होता है?

वीडियो उत्तर देखें

1. दृश्य स्पेक्ट्रम के  लाल किनारे की आवृत्ति का मान ज्ञात

करें । लाल रंग की तरंगदैर्घ्य 7400 A है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PLhJW0L5my9X
https://dl.doubtnut.com/l/_eOOprZrcWjLY
https://dl.doubtnut.com/l/_idKHHJsxStDb
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2. दृश्य स्पेक्ट्रम के  मध्य भाग (पीले रंग) की आवृत्ति का मान

ज्ञात करें। पीले रंग की तरंगदैर्घ्य 5893 A है।

वीडियो उत्तर देखें

1. स्रोत और पर्दे के  बीच की दूरी बढ़ने से फ्रिज की चौड़ाई :

A. बढ़ती है

B. घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_idKHHJsxStDb
https://dl.doubtnut.com/l/_4TJXk8DHr9Rm


C. अपरिवर्तित रहती है

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. विनाशी व्यतिकरण में पथान्तर : 

जहाँn = 0,1, 2, 3....

A. 

B. 

nλ

(2n + 1)λ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_4TJXk8DHr9Rm
https://dl.doubtnut.com/l/_g8wddM06i06y


C. अनन्त होना चाहिये,

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

3. संपोषी व्यतिकरण में पथान्तर :

A. 

B. 

C. अनन्त होना चाहिये,

nλ

(2n + 1)λ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_g8wddM06i06y
https://dl.doubtnut.com/l/_pYekMbtwhq2N


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

4. एकवर्णी-प्रकाश (Monochromatic light) में :

A. प्रकाश की एक किरण होती है

B. प्रकाश-किरणों का पुंज होता है जिसमें इन्द्रधनुष के

सभी रंग होते हैं

C. एक ही तरंगदैर्घ्य का किरण-पुंज होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_pYekMbtwhq2N
https://dl.doubtnut.com/l/_sRto22UPBAaw


D. कु छ ही आवृत्ति का किरण-पुंज होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. तरंग के  दो स्रोत कला-सम्बद्ध (Coherent) तभी होंगे

जब :

A. दोनों आयाम समान हों

B. दोनों एक ही तरंगदैर्ध्य की तरंग उत्पन्न करें

C. दोनों समान वेग की तरंग उत्पन्न करें

https://dl.doubtnut.com/l/_sRto22UPBAaw
https://dl.doubtnut.com/l/_SfGwquBYKQi7


D. दोनों समान तरंगदैर्घ्य और अचर कलान्तर की तरंग

उत्पन्न करें ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश का व्यतिकरण तब सम्भव होता है जब :

A. स्वतन्त्र स्रोत प्राप्त होते हैं

B. तरंगों की दो श्रृंखलाएँ  जो एक ही प्रारम्भिक स्रोत से

निकली हों प्राप्त होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_SfGwquBYKQi7
https://dl.doubtnut.com/l/_tDlLAf0ZPyYz


C. आसमान तरंगदैर्ध्य की दो तरंग शृंखलाएँ  प्राप्त होती

हैं

D. इनमें कोई स्थिति प्राप्त नहीं होती है।

Answer: B

उत्तर देखें

7. व्यतिकरण फ्रिं ज की चौड़ाई

A. n के  अनुक्रमानुपाती होची है

B. n के  व्युत्क्रमानुपाती होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_tDlLAf0ZPyYz
https://dl.doubtnut.com/l/_GyiAtDpdJHxa


C. n से स्वतन्त्र होती है

D.  के  अनुक्रमानुपाती होती है, जहाँ n एक पूर्णांक

है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√n

8. यदि दो कला-सम्बद्ध स्रोतों के  बीच की दूरी 2d हो, प्रकाश

का तरंगदैर्घ्य  हो तथा स्रोत से पर्दे की दूरी D हो, तो फ्रिज

की चौड़ाई:

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_GyiAtDpdJHxa
https://dl.doubtnut.com/l/_QSgpbZ2m9wtX


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λD

2d

λ2d
D

2dD

λ

D

λ. 2d

9. प्रकाश में साबुन का बुलबुला रंगीन प्रतीत होता है :

A. ध्रुवण से

https://dl.doubtnut.com/l/_QSgpbZ2m9wtX
https://dl.doubtnut.com/l/_EXZG3rJzExPJ


B. छितराव (Scattering) से

C. अपवर्तन से

D. प्रकाश के  व्यतिकरण से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रकाश के  छोटे-छोटे कणों से मिलकर बना है, जिन्हें

कहते हैं :

A. परमाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_EXZG3rJzExPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZFt1uuapJnu


B. न्यूट्रॉ न

C. कणिका

D. पॉजिट्रॉ न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एकवर्ण ( monochromatic ) प्रकाश के  दो स्त्रोत

कलासम्बन्ध कहे जाते है जब उनकी

A. तीव्रता बराबर हो

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZFt1uuapJnu
https://dl.doubtnut.com/l/_6C2fpHsqtgV5


B. आयाम बराबर हो

C. कला समान हो

D. ऊपर में कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. दो स्रोतों को कला-सम्बद्ध तब कहा जाता है जब

A. उनके  कलान्तर में बराबर परिवर्तन हो रहा है

B. उनके  कलान्तर नियत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_6C2fpHsqtgV5
https://dl.doubtnut.com/l/_4fnsBjZpvRAs


C. उनके  कलान्तर में आवर्ती परिवर्तन होता है

D. उनके  कलान्तर में अनियमित परिवर्तन होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यंग के  प्रयोग में दो छिद्रों की दूरी को आधा किया जाता है

और छिद्र से पर्दे की दूरी को दुगुना किया जाता है। फ्रिज की

चौड़ाई

A. अपरिवर्तित

https://dl.doubtnut.com/l/_4fnsBjZpvRAs
https://dl.doubtnut.com/l/_PBYpFUhgbrMP


B. आधा

C. दुगुनी

D. चार गुनी हो जाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. दो सम्बद्ध (Coherent) एकवर्णीय प्रकाश की तीवता I

और 4 I है। ये दोनों प्रकाश एक-दूसरे से अध्यारोपित

(Superposed) हैं। अधिकतम और न्यूनतम तीवता होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_PBYpFUhgbrMP
https://dl.doubtnut.com/l/_DXT6qFUNvmOD


A. 5I और I

B. 5 I और 3I

C. 9I और I

D. 9I और 3 I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. अगर यंग के  प्रयोग में एकवर्णी प्रकाश

(Monochromatic light) को हटाकर श्वेत प्रकाश

(White light) का व्यवहार किया जाय, तो:

https://dl.doubtnut.com/l/_DXT6qFUNvmOD
https://dl.doubtnut.com/l/_UnbXtW8l0tu5


अभ्यास प्रश्नमाला 6 G रिक्त स्थान को भरें

A. सभी दीप्त फ्रिन्जे उजले हो जायेंगे

B. सभी दीप्त फिन्जों के  रंग बैंगनी और लाल के  बीच

होंगे

C. सिर्फ  के न्द्रीय फ्रिन्ज उजला है और शेष फ्रिन्ज रंगीन है

D. कोई फ्रिन्ज नहीं दिखाई पड़ती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UnbXtW8l0tu5
https://dl.doubtnut.com/l/_zebSmv3t8G62


1. स्रोत और पर्दे के  बीच की दूरी बढ़ने से फ्रिज की चौड़ाई

.....है

वीडियो उत्तर देखें

2. विनाशी व्यतिकरण में पथांतर .....होता है।

उत्तर देखें

3. समयोशी व्यतिकरण में पथांतर .....होता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zebSmv3t8G62
https://dl.doubtnut.com/l/_H53R4CCv6l2l
https://dl.doubtnut.com/l/_xV60Tofmyh8C


4. यदि दो कला-सम्बद्ध स्रोतों के  बीच की दूरी 2d, प्रकाश

का तरंगदैर्ध्य  तथा स्रोत से पर्दे की दूरी D हो तो फ्रिज की

चौड़ाई. ..... होती है।

उत्तर देखें

λ

5. प्रकाश में साबुन का बुलबुला .....प्रतीत होता है।

उत्तर देखें

6. फ्रिं ज की चौड़ाई ..... स्वतंत्र है।

https://dl.doubtnut.com/l/_xV60Tofmyh8C
https://dl.doubtnut.com/l/_ljEsw0dNxbGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lKSRvxM7bv9e
https://dl.doubtnut.com/l/_twqkDKT0QUbD


वीडियो उत्तर देखें

7. पानी के  तल पर तैरता हुआ तेल (Oil) प्रकाश के

व्यतिकरण के  कारण रंगीन मालूम पड़ता है। रंग को देखने के

लिए तेल के  तह (layer) की मोटाई ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रकाश के  दो स्रोत संबद्ध स्रोत (Coherent source)

तब कहलाते हैं अगर उन्हें उत्पन्न करनेवाले तरंग का.....

समान हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_twqkDKT0QUbD
https://dl.doubtnut.com/l/_Oip0ySLxx1zM
https://dl.doubtnut.com/l/_7E1LqhI2Diek


अभ्यास प्रश्नमाला 6 G लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

9. यंग के  प्रयोग में स्लिट की चौड़ाई आधा और स्लिट से पर्दे

के  बीच की दूरी दु गुना किया जाता है । फ्रिज की चौड़ाई .....

होती हैं

वीडियो उत्तर देखें

1. संपोषी व्यतिकरण का शर्त क्या है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7E1LqhI2Diek
https://dl.doubtnut.com/l/_AMlINlbPHAZV
https://dl.doubtnut.com/l/_u9d8phxWNdYt


अभ्यास प्रश्नमाला 6 G दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

2. दो स्वतन्त्र स्रोतों से व्यतिकरण फ्रिज की रचना नहीं होती

है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. तरंग-सिद्धान्त के  आधार पर प्रकाश के  संचरण की क्रिया

को समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u9d8phxWNdYt
https://dl.doubtnut.com/l/_uAQ2WGmU75WV
https://dl.doubtnut.com/l/_pRuVfqaM824X


2. प्रकाश का तरंग सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश के  तरंग-सिद्धान्त के  आधार पर प्रकाश के  परावर्तन

तथा अपवर्तन सम्बन्धी नियमों की व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pRuVfqaM824X
https://dl.doubtnut.com/l/_FjaUeYaF45z4
https://dl.doubtnut.com/l/_Q87m5b5fsP3K


4. तरंग-सिद्धान्त के  आधार पर प्रकाश के  संचरण की क्रिया

को समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रकाश के  तरंग-सिद्धान्त के  आधार पर पूर्णान्तरिक

परावर्तन को समझा।

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश का व्यतिकरण क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QW9nSU1qcvij
https://dl.doubtnut.com/l/_MbNz97uTA5KG
https://dl.doubtnut.com/l/_3IqEtvGWCpOz


वीडियो उत्तर देखें

7. तरंगों के  अध्यारोपण सिद्धांत को समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रकाश के  व्यतिकरण क्रिया को साफ समझाएँ  । किन

स्थितियों में दो स्रोतों से निकले प्रकाश का व्यतिकरण होकर

फ्रिजों का निर्माण होता है ? व्यतिकरण फ्रिजों को निर्माण के

यंग प्रयोग का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3IqEtvGWCpOz
https://dl.doubtnut.com/l/_GJOtV1J9k64b
https://dl.doubtnut.com/l/_liaK1rtgbpko


9. सिद्धान्त के  साथ वर्णन कीजिए कि द्विक्  प्रिज्म से प्रकाश

की तरंगदैर्ध्य कै से ज्ञात की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रकाश का व्यतिकरण क्या है ? यंग के  व्यतिकरण

सम्बन्धी प्रयोग का वर्णन व्याख्या के  साथ करें तथा यह

बताएं  कि प्रयोग से प्रकाश की तरंगदैर्घ्य किस प्रकार मापी

जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_liaK1rtgbpko
https://dl.doubtnut.com/l/_AgkHus7Nngkf
https://dl.doubtnut.com/l/_f723GYN9Ecrb


11. दो कलासबन्ध स्त्रोतों के  कारन के  प्रकाश व्यतिकरण में

फ्रिं ज की चौड़ाई होती है

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रकाश के  तरंग-सिद्धान्त के  पक्ष में प्रमाण दें।

वीडियो उत्तर देखें

13. हाइगेन के  द्वितीयक तरंगिका-सिद्धान्त की व्याख्या स्पष्ट

रूप से करें। प्रकाश के  तरंग-सिद्धान्त के  आधार पर परावर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_hKmUndtdAudn
https://dl.doubtnut.com/l/_UcBA5y8Y2pJp
https://dl.doubtnut.com/l/_GFrENdMFYqcU


नियमों को समझावें।

वीडियो उत्तर देखें

14. न्यूटन का कणिका सिद्धान्त क्या है ? इस सिद्धान्त के

आधार पर प्रकाश के  परावर्तन तथा अपवर्तन को समझाएँ  ।

इस सिद्धान्त के  अमान्यता के  कौन-कौन कारण हैं?

वीडियो उत्तर देखें

15. द्विक् -प्रिज्म के  परावर्तन कोण, अपवर्तनांक तथा दो कला-

सम्बद्ध स्रोतों के  बीच की दूरी में क्या सम्बन्ध है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_GFrENdMFYqcU
https://dl.doubtnut.com/l/_EMSn4zXhIjel
https://dl.doubtnut.com/l/_qMFhRsv9pX4M


वीडियो उत्तर देखें

16. व्यतिकरण फ्रिं ज उत्पन्न करने के  लिए फ्रे नेल द्विप्रिज्म ढंग

का वर्णन करें । इसे एकवर्णी प्रकश स्त्रोत का तरंगदैर्ध्य

निकालने के  लिए कै से प्रयुक्त किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रकाश का व्यतिकरण दर्शाने के  लिए यंग के  द्विस्लिट

प्रयोग का वर्णन करें। अदीप्त और दीप्त फ्रिन्जो के  लिए क्या

शर्ते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qMFhRsv9pX4M
https://dl.doubtnut.com/l/_xyQzgMwcNxBI
https://dl.doubtnut.com/l/_OVLCcQrOoOaZ


अभ्यास प्रश्नमाला 6 G आंकिक

वीडियो उत्तर देखें

1. यंग के  एक प्रयोग में, दो स्रोत के  बीच की दूरी 

मी तथा स्रोत से पर्दे की दूरी 0.30 मी है। यदि एक फ्रिज की

चौड़ाई `8.75x10^(-4)~ मी हो, तो प्रकाश की तरंगदैर्घ्य का

मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_OVLCcQrOoOaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IEF3RBXglICj


2. यंग के  एक प्रयोग में फ्रिज प्राप्त करने के  लिए दो संकीर्ण

समानान्तर स्लिट के  बीच की दूरी  मी रखी गई।

स्लिट से 0.36 मी दूरी पर स्थित पर्दे पर फ्रिजों की चौड़ाई

 मी पाई गई। प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य का मान

मालूम करें।

उत्तर देखें

4 × 10− 4

5.3 × 10− 4

3. सोडियम प्रकाश से प्रकाशित एक द्विक्  प्रिज्म से 0.1 मी दूर

स्रोत के  दो आभासी प्रतिबिम्ब  मी दूर बनते हैं।

द्विक्  प्रिज्म से 0.90 मी दूर स्थित पर्दे पर बने व्यतिकरण

1 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_3jDRgMwZIOHp
https://dl.doubtnut.com/l/_vMdGY81lro9g


फ्रिजों की चौड़ाई मालूम करें । सोडियम प्रकाश की तरंगदैर्ध्य

 मी हैं

उत्तर देखें

5.89 × 10− 7

4. फ्रे नेल के  द्विक् -प्रिज्म के  प्रयोग में स्रोत से नेत्रिका की दूरी

1 मी है। द्विक् -प्रिज्म तथा नेत्रिका के  बीच स्थित उत्तल लेन्स

द्वारा इसकी दो स्थितियों के  प्रतिबिम्बों के  बीच की दूरियाँ

 मी तथा  मी है। व्यतिकरण

के  फलस्वरूप उत्पन्न फ्रिज़ की चौड़ाई क्या होगी, जबकि

 मी तरंगदैर्ध्य वाला सोडियम प्रकाश प्रयोग

में व्यवहार किया जाता है।

4.05 × 10− 3 2.9 × 10− 3

5893 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_vMdGY81lro9g
https://dl.doubtnut.com/l/_azYMCz3Y6W5t


वीडियो उत्तर देखें

5. 5993 A तरंगदैर्घ्य वाले एकवर्णी प्रकाश स्रोत से

 मी दूरी स्थित दो सीधी रेखा छिद्र प्रकाशित किये

जाते हैं। रेखा-छिद्र से 1.5 मीटर की दूरी पर फ्रिज प्राप्त होती

है। फ्रिज की चौड़ाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 4

6. स्लिट और द्विक् -प्रिज्म तथा द्विक्  प्रिज्म और पर्दे के  बीच

की दूरी (प्रत्येक के  लिए) 0.50 मी है। द्विक्  प्रिज्म का अधिक

कोण  तथा उसका अपवर्तनांक 1.5 है। यदि लगातार179∘

https://dl.doubtnut.com/l/_azYMCz3Y6W5t
https://dl.doubtnut.com/l/_9NTQpqej3MYr
https://dl.doubtnut.com/l/_7Jt0zz2YzFME


दो प्रदीप्त फ्रिजों के  बीच की दूरी  मी हो, तो

प्रकाश की तरंगदैर्घ्य का मान मालूम करें।

वीडियो उत्तर देखें

1.35 × 10− 4

7. जब एकवर्णी प्रकाश का एक पतला स्रोत 1.5 अपवर्तनांक

वाले द्विक्  प्रिज्म से 0.50 मी की दूरी पर रखा गया तो द्विक् -

प्रिज्म से 1 मी दूर स्थित पर्दे पर दो क्रमिक फ्रिजों के  बीचकी

दूरी  मी पायी गई। यदि प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 

 मी हो, तो द्विक्  प्रिज्म के  अधिककोण का

मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 4

5890 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_7Jt0zz2YzFME
https://dl.doubtnut.com/l/_rdH8n1hoXluL


8. 1.5 अपवर्तनांक तथा  अपवर्तक कोण वाले द्विक्  प्रिज्म

से व्यतिकरण फ्रिजें उत्पन्न होती हैं। द्विक्  प्रिज्म से छिद्र 0.1

मी की दूरी पर रखा गया है तथा 6000 A तरंगदैर्घ्य के

प्रकाश से आलोकित किया गया है। द्विक्  प्रिज्म से 1 मी दूरी

पर रखे गये पर्दे पर फ्रिज की चौड़ाई ज्ञात करें।

उत्तर देखें

2∘

9. एक द्विक्  प्रिज्म का न्यूनकोण 20' तथा उसका

अपवर्तनांक 1.5 है । वह द्विक्  प्रिज्म स्लिट से 0.10 मी की

दूरी पर है । जब स्लिट को एकवर्णी प्रकाश से प्रकाशित किया

https://dl.doubtnut.com/l/_rdH8n1hoXluL
https://dl.doubtnut.com/l/_nRUVaRYKit3X
https://dl.doubtnut.com/l/_AnYX9Dtt2EbX


जाता है तो द्विक् -प्रिज्म से 1मी दूर स्थित पर्दे पर व्यतिकरण

फ्रिजें उत्पन्न होती हैं । यदि दो क्रमिक फ्रिजों के  बीच की दूरी

 मी हो, तो प्रकाश की तरंगदैर्घ्य का मान

ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

1.134 × 10− 3

10. सोडियम के  पीले प्रकाश (  = 5893 A) तथा एक द्विक् -

प्रिज्म की सहायता से व्यतिकरण फ्रिजें प्राप्त की जाती हैं।

द्विक्  प्रिज्म का अधिककोण  तथा उसके  पदार्थ का

अपवर्तनांक 1.5 है। यदि छिद्र तथा द्विक्  प्रिज्म के  बीच की

λ

179.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AnYX9Dtt2EbX
https://dl.doubtnut.com/l/_eMiHRWM2g4X8


दूरी 0.40 मी एवं द्विक् -प्रिज्म तथा पर्दे के  बीच की दूरी 0.60

मी हो, तो क्रमिक प्रदीप्त फ्रिजों के  बीच की दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

11. यंग के  प्रयोग में जब एक छिद्र (Shit) से निकले हुए

प्रकाश पथ पर  सेमी मोटाई का एक पारदर्शी

पदार्थ रखा जाता है तो के न्द्रीय दीप्त फ्रिन्ज 30 वाँ दीप्त फ्रिज

का स्थान लेता है। अगर प्रकाश की तरंगदैर्घ्य 6000A हो, तो

पारदर्शी पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात करें।

उत्तर देखें

3.6 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_eMiHRWM2g4X8
https://dl.doubtnut.com/l/_OvUZtmsgNIEq
https://dl.doubtnut.com/l/_1UpalG8YbvrF


अभ्यास प्रश्नमाला 6 H वस्तुनिष्ठ प्रश्न

12. यंग प्रयोग के  व्यतीकरण प्रतिरूप (Pattern) में क्या

परिवर्तन देखा जायगा जब दोनों स्रोतों में से एक को इस

तरह से पेन्ट (Paint) कर दिया जाता है कि यह दूसरे से

आधा प्रकाश संचारित करे।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी अवरोध की कोर से प्रकाश का मुड़ना:

A. विक्षेपण

https://dl.doubtnut.com/l/_1UpalG8YbvrF
https://dl.doubtnut.com/l/_vPCeKasVSFxS


B. विवर्तन

C. अपवर्तन

D. व्यतिकरण कहलाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. सीधी कोर से प्राप्त विवर्तन फ्रिं जे :

A. समान चौड़ाई की होती हैं

B. समान चौड़ाई की नहीं होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_vPCeKasVSFxS
https://dl.doubtnut.com/l/_BaCoKx41mfvA


C. ज्यामितीय छाया में बनती हैं

D. इनमें कोई कथन सही नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. फ्रे नेल वर्ग के  विवर्तन में प्रकाश स्रोत अवरोधक से:

A. सीमित दूरी पर होती है

B. सटे होती है

C. अनन्त दूरी पर होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_BaCoKx41mfvA
https://dl.doubtnut.com/l/_3gkkZeZaFQnf


D. इनमें कोई कथन सही नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. फ्रॉनहॉफर वर्ग के  विवर्तन में प्रकाश स्रोत अवरोध से:

A. सीमित दूरी पर होती है

B. सटे होती है

C. अनन्त दूरी पर होती है।

D. इनमें कोई कथन सही नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_3gkkZeZaFQnf
https://dl.doubtnut.com/l/_4o3SEkJ2WTSe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न कथनों में कौन सही है ?

A. विवर्तन ग्रेटिं ग में समीप-समीप बहुत-सी खरोचें

(Rulings) होती हैं

B. विवर्तन ग्रेटिं ग में अलग-अलग कम खरोचें होती हैं

C. विवर्तन ग्रेटिं ग में सटे-सटे कम खराचें होती हैं

D. विवर्तन गेटिं ग में कोई खरोचें नहीं होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_4o3SEkJ2WTSe
https://dl.doubtnut.com/l/_JcLl3iTvzsKv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश-तरंग :

A. अनुप्रस्थ है

B. अनुदैर्घ्य है

C. दोनों है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_JcLl3iTvzsKv
https://dl.doubtnut.com/l/_sMRnydC7J5HG


वीडियो उत्तर देखें

7. समतल घुवित प्रकाश में कम्पन :

A. सभी दिशाओं में होता है

B. एक ही दिशा में होता है

C. परस्पर समकोणिक दिशाओं में होता है

D. किसी भी दिशा में नहीं होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sMRnydC7J5HG
https://dl.doubtnut.com/l/_rEKMjU15X0WA


8. लेसर से तीव्र किरण उत्पन्न किया जाता है :

A. उजला प्रकाश का

B. अल्ट्रा बैंगनी प्रकाश का

C. इन्फ्रा लाल प्रकाश का

D. गामा किरण का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rEKMjU15X0WA
https://dl.doubtnut.com/l/_AD1UZ9YCdDeO


अभ्यास प्रश्नमाला 6 H रिक्त स्थान को भरें

1. प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य 5000 A से एकल छिद्र से विवर्तन के

फलस्वरूप  कोण पर प्रथम निम्निष्ठ (first minima)

प्राप्त होता है। छिद्र की चौड़ाई ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

2. प्रकाश के  तरंग के  अनुप्रस्थ प्रकृ ति को प्रकाश के ..... क्रिया

से दिखाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vq3dXw9sXnSO
https://dl.doubtnut.com/l/_8wBNMJhfly7v


3. विद्युतचुम्बकीय तरंगों के  संचरण में संचरण की दिशा तथा

ध्रुवण - तल के  बीच कोण होता है:

वीडियो उत्तर देखें

4. अगर प्रकाश का धुवण परावर्तन से होता है, तो परावर्तित

और अपवर्तित किरणों के  बीच..... का कोण बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2BlAsjsNqGdt
https://dl.doubtnut.com/l/_C4o0RoVgA52k


5. प्रकाश की एक किरण शीशे के  प्लेट पर आपतन का कोण

 बनाकर आपत्ति होती है। परावर्तित और अपवर्तित

किरणों के  बीच  का कोण बनता है। शीशा का

अपवर्तनांक.... है।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

90∘

6. ध्रुवण के  बीठस्टर के  नियम से स्पष्ट है कि धुवण का

कोण.....पर निर्भर करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CeFWAOlnff2F
https://dl.doubtnut.com/l/_aklq0UrN6ek0


अभ्यास प्रश्नमाला 6 H लघु उत्तरीय प्रश्न

1. विवर्तन से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. व्यतिकरण और विवर्तन में क्या अन्तर है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QPRHjeVYGqgc
https://dl.doubtnut.com/l/_P5JTwx2EOA4r


अभ्यास प्रश्नमाला 6 H दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

3. प्रकाश तरंग का प्रकृ ति अनुप्रस्थ होता है, प्रयोग द्वारा

समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकाश के  ध्रुवण से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNDvVU79hJ0V
https://dl.doubtnut.com/l/_WIo5uyKx9f6Q


1. प्रकाश का विवर्तन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी संकीर्ण स्लिट से प्रकाश का विवर्तन किस प्रकार

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश का विवर्तन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3p9UfkcWYFQz
https://dl.doubtnut.com/l/_I4ExDVMFS03X
https://dl.doubtnut.com/l/_66TSajjtP8Dc


4. प्रकाश के  विद्युत्-चुम्बकीय तरंग के  सिद्धान्त एवं प्रकाश

के  क्वांटम सिद्धान्त पर नोट लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रकाश के  ध्रुवण से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_66TSajjtP8Dc
https://dl.doubtnut.com/l/_UXGB3AZ53li9
https://dl.doubtnut.com/l/_pR87lKXH20ig


अभ्यास प्रश्नमाला 6 H आंकिक

6. एक प्रयोग का वर्णन करें जो दर्शाता है कि प्रकाश अनुप्रस्थ

कम्पन हैं

वीडियो उत्तर देखें

7. अध्रुवित और ध्रुवित प्रकाश में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9nm7lZ11V1Nk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZFQyZTsMGib


1. संकीर्ण (Narrow source) प्रकाश 0.20 मीटर दूर रखे

हुए ब्लेड के  किनारे (Razor edge) पर आपतित होता है।

प्रथम और चतुर्थ उच्चिष्ठ के  बीच की दूरी किनारे से 0.30

मीटर दूर रखे हुए पर्दे पर ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक संकीर्ण छिद्र 0.64  मीटर तरंगदैर्घ्य वाले प्रकाश से

प्रकाशित होता है। छिद्र से 3 मीटर दूर एक सीधी कोर है।

अगर सीधी कोर और पर्दे के  बीच की दूरी 6 मीटर हो, तो पर्दे

पर प्रथम चतुर्थ अदीप्त बैण्ड के  बीच की दूरी ज्ञात करें।

वीडि यो दे खें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_qZjagiqA6xcg
https://dl.doubtnut.com/l/_vNLw0x2ePMwi


वीडियो उत्तर देखें

3.  मीटर व्यास का एक वृत्तीय द्वारक (छिद्र)

एकवर्णी प्रकाश की समतल तरंगों से प्रकाशित किया गया है।

विवर्तित प्रकाश को एक दूरस्थ पर्दे पर प्राप्त किया गया है

जिसे धीरे-धीरे  द्वारक की ओर लाया जाता है। जब पर्दा द्वारक

से 30 सेमी की दूरी पर होता है तो प्रकाश के  वृत्तीय धब्बे का

के न्द्र पहली बार अदीप्त हो जाता है। प्रयुक्त प्रकाश की

तरंगदैर्घ्य का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vNLw0x2ePMwi
https://dl.doubtnut.com/l/_um0ZjHJFRbGo


4. एकल रेखा-छिद्र उत्पन्न झॉनहॉफर विवर्तन में छिद्र से पर्दे

की दूरी 1 मीटर है 10.5  (0.5 micron) तरंगदैर्ध्य का

प्रकाश-छिद्र पर लम्बरूप से आपतित होता है। के न्द्रीय उच्चिष्ठ

से प्रथम निम्निष्ठ की दूरी  मीटर है। छिद्र की

चौड़ाई ज्ञात करें।

उत्तर देखें

μ

5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6NKpy4BtdJ0d

